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            PREDGOVOR Za temu seminara ''GRČKI FILOZOFI'' iz kolegija opće kulturne povijesti odlučila sam se iz više razloga. Prvi razlog je taj što nisam imala sreće da se kroz dosadašnje školovanje susretnem i pobliže upoznam s grčkom filozofijom i njenim velikanima. Htjela sam malo bolje upoznati temu s kojom se svakodnevno susrećem, a o kojoj baš i nisam imala znanje dosljedno jednog akademskog građanina. Drugi razlog, i možda najvažniji u konačnoj odluci, bio je kad sam istražujući Internetom pronašla vezu između grčkih filozofa i tema koje me inače zanimaju, a s kojima ih nikada ne bih dovela u vezu. Jednostavnost filozofa prirode, Pitagorina harmoničnost, Parmenidova i Empedoklova realističnost bili su pravi užitak za istraživanje. No pravo zadovoljstvo spoznala sam upoznajući trojicu velikih mudraca: Sokrata, Platona i Aristotela. Istražujući podatke za izradu seminara u velikoj mjeri mi je pomogao Internet. Doduše, Internet stranice hrvatske domene nisu toliko bogate sadržajem iz područja filozofije, pa tako, nažalost ni grčke filozofije. Mnogo podataka trebalo je preuzeti iz stranih domena i prevoditi. No, što se tiče ponude i organiziranosti literature iz grčke filozofije, bila sam vrlo zadovoljna izborom i ponudom na Internetu. 1 
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PREDGOVOR
 Za temu seminara ''GRČKI FILOZOFI'' iz kolegija opće kulturne povijesti odlučila sam se iz više razloga. Prvi razlog je taj što nisam imala sreće da se kroz dosadašnje školovanje susretnem i pobliže upoznam s grčkom filozofijom i njenim velikanima. Htjela sam malo bolje upoznati temu s kojom se svakodnevno susrećem, a o kojoj baš i nisam imala znanje dosljedno jednog akademskog građanina. Drugi razlog, i možda najvažniji u konačnoj odluci, bio je kad sam istražujući Internetom pronašla vezu između grčkih filozofa i tema koje me inače zanimaju, a s kojima ih nikada ne bih dovela u vezu. Jednostavnost filozofa prirode, Pitagorina harmoničnost, Parmenidova i Empedoklova realističnost bili su pravi užitak za istraživanje. No pravo zadovoljstvo spoznala sam upoznajući trojicu velikih mudraca: Sokrata, Platona i Aristotela. Istražujući podatke za izradu seminara u velikoj mjeri mi je pomogao Internet. Doduše, Internet stranice hrvatske domene nisu toliko bogate sadržajem iz područja filozofije, pa tako, nažalost ni grčke filozofije. Mnogo podataka trebalo je preuzeti iz stranih domena i prevoditi. No, što se tiče ponude i organiziranosti literature iz grčke filozofije, bila sam vrlo zadovoljna izborom i ponudom na Internetu.
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UVOD
 Grčki su filozofi nastojali pronaći počelo svih stvari i otkriti smisao ljudskog postojanja. Istodobno su se bavili i praktičnim stvarima, pratili politička zbivanja i savjetovali državnike.Prvi grčki filozofi bili su mislioci i pronalazači, matematičari, fizičari, kemičari, učitelji, odgajatelji. Proučavali su kretanje nebeskih tijela, upravljanje državom, socijalne odnose, ulogu pojedinca. Stoljećima se nastavljao lanac ovih prenositelja znanja koji su pokretali opet nova duhovna traganja. Grčki filozofski sistem utemeljen je na principima racionalizma. Također, to je i filozofija subjektivnog idealizma gdje se daje primat ideji nad samom materijom. Ta filozofija je humanistička, a njen koncept je utopijskog karaktera. U grčkoj filozofiji država je identičan pojam samom društvu.Po grcima država mora da postane oličenje općeg dobra, a opće dobro može da bude utemeljeno samo na univerzalnom principu pravde. Upravo je država bila jedan od predmeta istraživanja najvećih antičkih grčkih filozofa: Platona i Aristotela.Utjecajem "grčkog čuda" stvorena je zapadna civilizacija. Generacije ljudi, danas prostorno i vremenski udaljenih od suvremenog svijeta, ulagale su čitav život i golemi napor izgrađujući duhovne strukture radi "generacija koje će tek doći". Moderna Europa danas više i ne pamti koliko je zapravo dugačak i raznolik taj niz ljudi kojima duguje osnove svojih tehnologija, znanosti, svoje obrazovne sustave, vještine, umjetnosti. U različitim povijesnim periodima smjenjivali su se filozofi i filozofske škole od kojih je svaka na svoj način izgrađivala i predstavljala stepenicu napretka svijesti čovjeka, u najdubljem značenju tog pojma. .
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1. KOZMOLOŠKO RAZDOBLJE
 1.1. MILETSKA ŠKOLA
 Grad Milet se nalazi na zapadnoj obali Male Azije. Milet je u 6. stoljeću p.n.e. bio trgovački i kulturni centar u 6. stoljeće p.n.e.. U gradu se razvila Miletska škola, što je naziv učenja tri filozofa iz Mileta: Tales, Anaksimen i Anaksimandar. Ono što je za njih bilo zajedničko je osnovno filozofsko pitanje: Što je praosnova, prauzrok svijeta?Prve grčke filozofe obično zovemo ''filozofima prirode'', i to zato što su ponajprije bili zaokupljeni prirodom i prirodnim procesima. Mnogi danas zamišljaju da je nešto nastalo ni iz čega. Među Grcima ta misao nije bila jednako raširena. Iz nekog su razloga uzimali zdravo za gotovo da je ''nešto'' oduvijek postojalo. Filozofi su vlastitim očima vidjeli da se priroda mijenja. Zajednička svim prvim filozofima bila je pomisao kako iza svih promjena stoji određen pratvar. Pramaterija, ''nešto'' iz čega sve izvire i čemu se sve ponovno vrača, mora postojati. Željeli su razumjeti događaje u prirodi, a istovremeno ne pribjeći mitološkoj predaji. Prije svega su pokušali razumjeti prirodne tokove promatrajući samu prirodu. Tako se filozofija oslobodila religije. Može se reći da su prirodni filozofi poduzeli prvi korak u pravcu znanstvenog načina razmišljanja. Time su potaknuli razvoj kasnijih prirodnih znanosti. Većina onog što su filozofi prirode rekli ili napisali nije sačuvana. Ono malo što poznajemo nalazi se u spisima Aristotela koji je živio nekoliko stotina godina nakon prvih filozofa. Aristotel izvještava samo o rezultatima do kojih su filozofi prije njega došli. To znači da uglavnom ne znamo kako su došli do svojih zaključaka. Što se tiče metafizike (učenja o bitku), miletski filozofi imaju monističko i materijalističko gledište na svijet. Također, pripadaju kozmološkom razdoblju filozofije. Tvorci su pojma Fysis (priroda) i ideje o povezanosti prirode tj. jedinstvu svijeta.
 1.1.1. TALES (624. – 547. p.n.e.)Tales je prvi filozof, utemeljitelj grčke filozofije i jedan od Sedam Mudraca stare Grčke, uz Solona, Hilona, Pitaka, Bijanta, Kleobula i Perijandra. Rođen je u Miletu1. Bavio se povijesti, trgovinom, politikom, matematikom2, astronomijom3, a bio je i graditelj. Tales je smatrao da je voda izvor svih stvari. Vjerojatno je pod tim mislio da sav život počinje u vodi – i da se sve živo vraća u vodu kad se raspadne. Vjerojatno je imao na umu i to da se voda pretvara u led i paru kako bi opet postala vodom. Predstavnik je ranoga hilozoizma, uvjerenja o tvari koja u sebi nosi inherentni život. Pripadao je kozmološkom razdoblju grčke filozofije. Iza sebe nije ostavio ništa zapisano. Ono što se zna o njemu porijeklom je uglavnom iz Aristotelove Metafizike. Aristotel drži kako je Talesa na ideju o vodi kao prapočelu navelo promatranje vlažnosti hrane što je uzimaju živa bića, kao i biljnoga i životinjskog sjemena, dočim biljke lišene vlage propadnu.
 1 zapadna obala Male Azije, trgovački i kulturni centar u VI. st.p.n.e.2 Talesov teorem3 predvidio je pomrčinu Sunca 28. ožujka 585. (ili 597) godine p.n.e
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1.1.2. ANAKSIMANDAR (650.-546. p.n.e.)Anaksimandar je bio starogrčki filozof, uz Talesa i Anaksimena pripadnik miletske škole. Za njega se vjeruje da je bio uvaženi građanin (upravitelj jedne grčke kolonije), te da je Grčku upoznao sa sunčanim satom. Načinio je prvi zemljovid. Nauk mu znamo uglavnom neizravno, iz Aristotela, Simplicija i dr. Anaksimandar svoj ugled kroz stoljeća duguje ponajprije svojoj filozofskoj misli kozmološke naravi, od koje je, međutim, jedva nešto ostalo sačuvano. Znamo da je držao kako je praosnova - ono neograničeno, beskonačno, beskrajno, neizmjerno (apeiron), koji ne stari i ne raspada se, i trajno proizvodi nove elemente od kojih je sazdano sve što vidimo. Jedna rečenica iz izgubljenoga Anaksimandrovog spisa ''O prirodi'' (prvoga u nizu spisa istog naslova u staroj grčkoj filozofiji) glasi: "Ono iz čega sve nastaje, ujedno je i ono u čemu sve mora i nestati, po nužnosti; jer, stvari se po odredbi vremena podčinjavaju kazni i međusobno se svete zbog svoje nepravednosti''Anaksimandar nije odredio svoje načelo apeiron, tek je držao da je prostorno i vremenski neograničeno, pa ga se uglavnom shvaćalo (npr. Aristotel) kao neki prvotni, materijalni kaos, neku pratvar iz koje nastaju pojedinačna stvorenja. Apeiron obuhvaća toplo i hladno, mokro i suho, te se iz njega sve protimbe vječnim gibanjem izdvajaju, stvarajući tako pojedinačne stvari.Iz toga neodređenog beskonačnog načela pojavila se ponajprije središnja masa, Zemlja, valjkastog oblika, koja lebdi u središtu svijeta okružena zrakom; isprva je bila vruća te se ohladila. Čovjek i životinje nastali su kao transmutacije. Ljudski je rod, prema Anaksimandru, postao iz neke druge, vodene vrste, ljuskave kože, vjerojatno dakle iz nekakve ribe. Zbog ovoga, iako nije imao nikakve ideje o prirodnoj selekciji i drugim idejama onoga što danas zovemo darvinizmom, neki ga smatraju praocem teorije evolucije.Anaksimandar je zamisao apeirona istaknuo nasuprot shvaćanju Talesa, koji je tvrdio da je voda praosnova svega. Anaksimandar je smatrao da voda ne može biti praosnova, jer ona ne može obuhvatiti sve suprotnosti u prirodi - na primjer, voda može biti samo mokra, nikako suha. Nije prihvaćao ni druga iskustvena prapočela, već je držao da mora postojati neka stalna, neuništiva supstanca - upravo apeiron - koju ne možemo izravno vidjeti, ali koja može objasniti suprotnosti što ih vidimo oko sebe. Time je Anaksimandar zapravo prvi metafizičar. Talesova je voda, naime, ipak nešto vidljivo, iskustveno, dakle fizikalno
 1.1.3. ANAKSIMEN (588-524. p.n.e)Anaksimen je bio starogrčki filozof, pripadnik Miletske škole, odnosno predstavnik miletskoga hilozoizma. Bio je pisac jedne od izgubljenih starogrčkih rasprava ''O Prirodi''. Možemo ga smatrati kozmologom, astronomom ili praznanstvenikom (točno, je, recimo, ustvrdio da je Mjesečeva svjetlost reflektirana, a zanima ga niz meteoroloških problema), no u biti on je, načinom postavljanja pitanja, svakako filozof. Po Anaksimenu, zrak (ili magla) je prapočelo svega postojećeg; on je bezgraničan, neizmjeran, sveobuhvatan i vječno se giba. Različite stvari, oblici, nastaju zgušnjavanjem (hlađenjem) i razrjeđivanjem (zagrijavanjem) zraka, i to ovim redoslijedom: vatra - zrak - vjetar - oblaci - voda - zemlja - stijenje. Zviježđe i nebeska tijela, a najprije Zemlja, koja je u središtu svemira, a od nje nastaju i oko nje kruže ona ostala, - zgusnuta su vatra. Zemlja je valjkasta ploča koja se održava na zraku. Da zgušnjavanje hladi a razrjeđivanje grije, zaključivao je temeljem naivnoga iskustvenog opažanja o vlastitu dahu, koji je hladan kada se usta skupe, a topao ako se otvore.
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1.2. PITAGOREJCI
 U Pitagorejskoj školi naglasak je bio na tajnosti i zajedništvu, tako da je danas teško odgonetnuti što je rad samog Pitagore, a što njegovih učenika. Ono što je sigurno, je da je njegova škola dala velik doprinos matematici. No, Pitagorejci nisu radili matematiku u atmosferi kakvu mi danas imamo u školama i na fakultetima. Nije bilo zadataka koje bi trebalo riješiti, nije bilo otvorenih problema s kojima bi se trebalo uhvatiti u koštac, niti su oni pokušavali formulirati matematičke izjave kako to današnji matematičari rade.Pitagorejce su zanimale osnove matematike, pojam broja, trokuta i ostalih matematičkih likova, te apstraktna ideja dokaza. Drugim riječima, Pitagorejce je zanimalo sve ono što se danas nama čini toliko poznato da se o tome nema što razmišljati. Pitagora je vjerovao da se sve relacije i odnosi mogu svesti na operacije s brojevima, da se sve oko nas i cijeli svemir može objasniti brojevima. Do toga su zaključka došli nakon mnogih opažanja u muzici, matematici i astronomiji.Školu danas nazivamo Pitagorejskom školom, a njegove sljedbenike Pitagorerjcima. Društvo se sastojalo od dva kruga: unutrašnji krug činili su učitelji i matematičari, a vanjski učenici. Članovi unutarnjeg kruga, među kojima je bio i sam Pitagora, nisu imali privatnog vlasništva, morali su biti vegetarijanci i živjeti u zajednici. Članovi vanjskog kruga nisu morali biti vegetarijanci, mogli su imati privatno vlasništvo i stanovali su u vlastitim kućama. I muškarci i žene su mogli postati članovi Društva, čak su nekoliko sljedbenica Pitagorejki kasnije postale poznati filozofi. Što se moralnog života Pitagorejaca tiče, i tu su imali svoja pravila. Pitagora je, naime, njegovao i promicao prijateljstvo, nesebičnost i iskrenost.Legenda kaže da je Pitagorejsku školu napao zao i okrutan grof iz Krotona koji je želio ući među Pitagorejce, ali mu je zahtjev odbijen zbog njegove zle naravi te da su Pitagorejci morali potražiti utočište u bijegu. Pitagora je također pobjegao iz Krotona u Metapontium i mnogi autori se slažu da je vjerojatno tamo i umro. Neki čak sumnjaju u samoubojstvo iz očaja jer je napadnuto njegovo Bratstvo.I nakon Pitagorine smrti Pitagorejska škola je još dugo bila na okupu. Nakon 500. god. pr.n.e. škola se sve manje bavila znanošću, a sve više politikom i zato se uskoro rascjepkala na grupice. Godine 460. pr.n.e. škola je naprasno zatvorena, a za Pitagorejcima je ostao do danas bogat plod njihovog izučavanja astronomije, aritmetike i geometrije.
 1.2.1. PITAGORA (oko 580. - 500 p.n.e.)Pitagora je rođen na grčkom otoku Samosu (danas taj otok pripada Turskoj), kao sin bogatog i zaslužnog trgovca s kojim je mnogo putovao. Na tim se putovanjima mladi Pitagora susreo s mnogim učiteljima i misliocima iz onog vremena koji su ga poučavali filozofiji i znanosti. Kaže se da je Pitagora posjetio Talesa u Miletu kada mu je bilo između 18 i 20 godina. U to je vrijeme Tales bio star čovjek i njegova su otkrića utjecala da se Pitagora još više zainteresira za matematiku i astronomiju, te je savjetovao Pitagoru da otputuje u Egipat gdje će još više naučiti o područjima koja ga zanimaju.Otprilike 535. god. pr.n.e. Pitagora je otputovao u Egipat. Tamo je sudjelovao u mnogim filozofskim raspravama sa svećenicima i učenjacima. Nakon ritualne svečanosti, i sam Pitagora je postao hramski svećenik u Diospolisu. Ideje koje će kasnije propovijedati na svojoj školi u Italiji zasigurno imaju korijene u egipatskim hramovima: na primjer, tajnovitost egipatskog svećenstva, njihovo odbijanje jedenja graha, odbijanje oblačenja odjeće koja se
 5
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dobiva od kože životinja, njihov zavjet čistoće itd. Sve je to utjecalo kasnije na rituale, strogost i tajnovitost Pitagorejske škole.Nakon 10 godina boravka u Egiptu, Perzija je napala i okupirala Egipat. Kao i mnogi njegovi suvremenici, Pitagora je odveden kao rob i ratni zarobljenik u Babilon. Tamo je mnogo naučio o njihovoj religiji, znanosti i kulturi. Nakon 5 godina ropstva, 520. god. pr.n.e. vraća se na Samos. U biografijama nigdje ne stoji kako se to Pitagora oslobodio ropstva u Babilonu. Na Samosu osniva školu, pod nazivom "polukrug", koja je i stoljećima kasnije mještanima otoka služila kao okupljalište mislioca. Međutim, zbog metoda, strogosti i načina mišljenja koje su bile vrlo slične onima koje je naučio u Egiptu, stanovnici sa Samosa, naučeni na drugačiji način mišljenja, nisu bili zadovoljni Pitagorinim poučavanjem. Zato je otplovio u južnu Italiju, u grad Krotonu (današnja Crotona, na peti talijanske "čizme") gdje je stekao mnoge sljedbenike. Ustanovio je matematičku školu u kojoj su učenici održavali stroga pravila družbe. Pitagora je također bio i veliki filozof. U skladu sa njegovim vjerovanjima o brojevima, geometriji i astronomiji, imao je filozofske nazore da je cijeli svijet sastavljen od suprotnosti, tj. suprotnih parova; zatim da su sve postojeće stvari sastavljene od oblika, a ne od materijalne tvari, a da je duša broj koji se samostalno pokreće i reinkarnira dok ne dođe do potpunog očišćenja (do kojeg se dolazi kroz intelektualne i obredne vježbe strogih Pitagorejaca).Točan datum i okolnosti Pitagorine smrti nisu poznate.
 1.2.2. FILOLAJFilolaj iz Krotona ili Tarenta južnoitalski je grčki filozof, pripadnik pitagorejske škole. Vjerojatno je bio Demokritov učitelj. Razvio je pitagorejsko učenje o brojevima; pojedinim elementima pripisivao je oblike geometrijskih tijela (kocka, tetraedar, oktaedar itd.). Za Zemlju smatra da je sjedište "svemirske vatre"
 1.2.3. ARHITA Arhita iz Terenta je grčki filozof, matematičar i fizičar. Bio je strateg Terenta, platonov prijatelj pitagorejac. Bavio se fizikalno matematičkim problemima muzike te istaknuo ovisnost visine tona o frekvenciji titraja. bavio se i astronomskim problemima. Razvio je pojmove aritmetičke, geometrijske i harmonijske sredine. Prema tradiciji osnivač je i znanstvene mehanike. Zastupao je načelo ekonomskog izjednačavanja ljudi kao temelj društvene harmonije.
 1.3. HERAKLIT (554.-484. pr.n.e.)
 Heraklit je grčki filozof . Nije se slagao s Talesom, Anaksimandarom i Pitagorom po pitanju prapočela, već je tvrdio da je prapočelo svega vatra - simbol vječnog kretanja (a ne voda, zrak ili zemlja).Vjerovao je da je upravo neprekidna promjena najosnovnija crta prirode. ''Sve teče'', rekao je Heraklit. Sve je u pokretu, ništa nije vječno. Zato ne možemo ''dva puta stupiti u istu rijeku''. Jer: kad stupimo u rijeku po drugi put, ni rijeka ni čovjek više nisu isti. Heraklit je pokazao da je svijet prožet stalnim suprotnostima. ''Da nismo nikad bolesni , ne bi znali što znači biti
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zdrav. Da nismo nikad gladni, ne bismo nalazili ugodu u sitosti''.4 I dobro i zlo imaju svoje mjesto u cjelini, vjerovao je Heraklit.Kad ne bi bilo neprestane suprotnosti svijet bi prestao postojati. Također mu se pripisuje ideja logosa, jer vjeruje da logos kao jedinstveni red ili ustroj vlada svijetom. Naglašava zakon reda kao prirodnog događaja, kao i načela društvenog života ljudi.''Bog je dan i noć, zima i ljeto, rat i mir, glad i sitost'', rekao je. On kaže ''Bog'', ali očito ne misli na bogove iz mitova. Za Heraklita je Bog – ili ono božansko- nešto što obuhvaća cijeli svijet. Bog se pokazuje baš u toj promjenjivoj prirodi punoj suprotnosti. Umjesto riječi ''Bog'' on često koristi grčku riječ ''logos'', što znači razum. Vjerovao je da postoji nekakav ''svjetski razum'' ili ''prirodni zakon'' – zajednički svim ljudima i svi se moraju ravnati po njemu.Logos je jedinstvo i borba suprotnosti. Logos je istovremeno jedinstvo u poopćenom i općenito u jedinstvenom. Prava spoznaja je racionalna i upravo otkriva jedinstvo u općenitom, kao i opće u pojedinačnom, no do nje nije lako doći. Tome služi razum, do logosa se može doći samo razumom, a osjetila su u službi razuma. Za Heraklitom ostalo je sačuvan samo niz fragmenata i svjedočanstva i misao mu je ostala nejasna, zbog čega ga već i za njegova doba nazivaju Mračnim5.Heraklit se izdiže iznad svojih prethodnika jer se ne ograđuje samo na pitanje prapočela već postavlja pitanje: "Što je i kakva je stvarnost u sebi?". Za Heraklita osnovno ono o čemu on naučava je da je stvar jedna. Svaka stvarnost je za sebe stvarnost, no ona je istovremeno i različita. Veličina Heraklita je da ističe dvije glavne karakteristike da smo mi ono što jesmo, jedna jedinka, ali istovremeno da se svi mijenjamo. Cilj Heraklitova učenja je ujediniti različitosti i promjenu. Sve stvari koje mi poznamo nastaju, mijenjaju se i propadaju. Ostaje samo ono trajno, univerzalni sklad koji sve ujedinjuje, a to je logos.
 1.4. ELEJSKA ŠKOLA
 Ova škola je dobila ime po Eleji, grčkom gradu u južnoj Italiji, rodnom gradu svojih najvažnijih članova, Parmenida i Zenona. Njeno osnivanje se često pripisuje Ksenonu, ali, iako ima puno njegovih mišljenja koja su bila dio kasnije Elejske doktrine, najvjerojatnije je točno da je Parmenid bio osnivač ove škole. Elejci su odbacili epistemologijski značaj iskustva, a prihvatili su matematičke standarde jasnosti i neizbježnosti kao kriterije istine. Od članova, Parmenid i Melisus su gradili argumente na nesumnjivim premisama. Zenon, u suprotnosti, je koristio ''reductio ad absurdum'', da bi pobio argumente drugih, pokazujući da njihove premise vode u kontradikciju.Glavne doktrine elejaca su se razvile u suprotnosti sa učenjima tadašnjih filozofa fizičara, koji su objašnjavali postojanje pomoću izvorne materije, koristeći teorije Heraklita, koje su govorile da je čitavo postojanje uvjetovano neprestanim promjenama. Elejci su govorili da pravo objašnjenje leži u tome da su sve stvari dio univerzalne povezanosti. Po njihovoj doktrini, čula ne mogu osjetiti ovu povezanost; samo pomoću mišljenja možemo spoznati da je osnovna istina: "Sve je Jedno". Dalje govore da ne može biti postanka, jer nešto ne može
 4 Jostein Gaarder, ''Sofijin svijet'', Znanje d.d., Zagreb, 1995. str. 39.5 Heraklit je naime za svog života živio u potpunoj izolaciji u svom rodnom mjestu Efezu, razočaran u državno uređenje odnosno u demokraciju.
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postati iz ničega; nešto ne može nastati iz nečega što mu nije slično (sve je postojalo oduvijek).Ostali predsokratovci i Aristotel nisu prihvatali mišljenja elejaca. Međutim, njihov utjecaj je veliki- Gorgija, sofist, je govorio u stilu elejaca u svom djelu "O prirodi ili Što nije", Platon ih je naveo u Parmenidu, Sofistima i Politici. Mnogi kasniji filozofi su posudili njihove metode.
 1.4.1. KSENOFAN (570-480. p.n.e.)Ksenofan je bio grčki filozof, pjesnik, i društveni i vjerski kritičar. Naše poznavanje njegovih gledišta je dobiveno iz njegove sačuvane poezije, koju su drugi grčki pisci citirali. Njegova poezija je kritizirala i ismijavala mnoge ideje, kao i vjerovanje u antropomorfne bogove, kao i grčko poštovanje atletike. Ksenofan je odbio tadašnje vjerovanje u mnogo bogova, kao i ideju da su bogovi bili slični ljudima u obliku. Jedan poznati odlomak je ismijao tu ideju tvrdeći da, kad bi bikovi bili u mogućnosti da zamisle bogove, onda bi ti bogovi bili odraz bikova. Pošto je imao koncept o Jednom Bogu koji je apstraktan, univerzalan, nepromjenljiv, nepokretan i uvijek prisutan, Ksenofan se često uzima kao prvi monoteist u zapadnoj filozofiji religije.Počeo je kritizirati ranu grčku mitologiju sredinom 6.st. p.n.e, uključujući i kritiku čitavog antropomorfističkog sistema koji je bio sadržan u poemama Homera i Hesioda. To slobodnjačko mišljenje je sigurno utjecalo i na Parmenida. Kasnije će se škola raspasti ili zato što je bila u suprotnosti sa tadašnjim mišljenjem Eleje, grešaka u vodstvu ili zbog unutarnjih svađa oko akademskih pitanja- uključujući i ono o kretanju. Djelo ove škole je apsorbirano u platonskoj metafizici.On je, također, pisao da pjesnici trebaju pisati samo o bogovima koji izazivaju društveno oduševljenje, i ovo je samo jedno od njegovih mišljenja koja su prethodila djelima Platona. Istražujući fosile, Ksenofan je zaključio da je voda nekada morala pokrivati čitav planet. Njegova epistemologija, koja je utjecajna i danas, govori da postoji istina o stvarnosti, ali da je ljudi kao smrtnici ne mogu prepoznati. Ovo je značilo da je moguće djelovati na osnovu radne hipoteze- možemo raditi kao da znamo istinu. Ovo Ksenofanovo učenje je ponovo oživio Karl Popper i ono je osnova Kritičkog Racionalizma.Do 1950. godine, bilo je dosta kontroverze oko Ksenofana, uključujući i da li se on može okarakterizirati kao filozof ili ne. Današnje filozofsko mišljenje je da je Ksenofan bio jedan od najvažnijih predsokratovskih filozofa. Često je bio smatran Zenonovim učiteljem, Parmenidovim kolegom, i osnivačem Elejske škole, ali je današnje opće mišljenje suprotno.
 1.4.2.PARMENID (5. st. p.n.e.)Parmenid je bio antički grčki filozof rođen u Eleji, grčkom gradu na jugu Italije. On je jedan od najznačajnijih predsokratovskih filozofa. On je govorio da je svakodnevno shvaćanje realnosti fizičkog svijeta greška; i da je realnost svijeta Jedno Biće: nepromjenjiva i neuništiva cjelina. Biće je jedinstvena, puna materijalna lopta koje se ne kreće. Biće nije nastalo, niti će nestati. Ono oduvijek postoji i vječno je (metafizički materijalizam). On je osnivač Elejske škole, u kojoj su, pored njega, bili i Zenon i Melis.Parmenid je vjerovao da sve što jest postoji zauvijek. Među Grcima je ta misao bila uobičajena. Prihvaćali su kao gotovu činjenicu da je sve na svijetu vječno. Nešto ne može postati ni iz čega i ništa što jest ne može nestati. No. Parmenid je otišao dalje od ostalih. Bio je uvjeren da promjena nije moguća. Nešto ne može postati onim što nije. Bilo mu je jasno da se priroda stalno mijenja. Osjetilima je opažao promjenu u stvarima. Ali, to nije mogao spojiti
 8
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Melis
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Zenon
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Elejska_%C5%A1kola
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Elejska_%C5%A1kola
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Sokrat
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Italija
 http://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Eleja&action=edit
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Stara_Gr%C4%8Dka
 http://hr.wikipedia.org/wiki/5._stolje%C4%87e_p.n.e.
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Elejska_%C5%A1kola
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Parmenid
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Zenon
 http://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Karl_Popper&action=edit
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Platon
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Metafizika
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Homer
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Mitologija
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Filozofija
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Gr%C4%8Dka
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Ksenofan
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Platon
 http://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Sofisti&action=edit
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Gorgija
 http://hr.wikipedia.org/wiki/Aristotel

Page 9
                        

s onim što mu je razum govorio. Budući da je bio prisiljen birati između vjere u osjetila i vjere u razum, izabrao je razum.Njegovo djelo "O prirodi" je preostalo samo u fragmentima i sastavljeno je od dva dijela i predgovora. U dijelu knjige ''Put istine'' on govori o tome što je realnost, a u Varljivom putu što je iluzija. Govorio je da je kretanje nemoguće jer ono zahtijeva premještanje u prazninu, a prazninu je definirao kao ništavilo, što prema definiciji ne može postojati. Za njega sve što je mnogostruko, što je isprekidano ne postoji, to je privid - nebiće.U gnoseologiji Parmenid je racionalist. Biće se jedino može shvatiti razumom. Osjetilima spoznajemo nebiće, a to nije istina - to je privid.Parmenid i Heraklit bili su potpuno različiti. Parmenidov razum je jasno govorio da se ništa ne mjenja, dok je Heraklitovo osjetilno iskustvo jednako jano govorilo da se priroda neprestano mijenja. Tko je bio u pravu? Veća se nesloga među filozofima teško može naći. Međutim Empedoklo sa Sicilije prvi je uspio raspetljati čvor u koji se filozofija zaplela. On je vjerovao da su i Parmenid i Heraklit imali pravo u jednoj tvrdnji, dok su u drugoj obojica pogriješili.
 1.4.3. ZENON (oko 490-430. p.n.e)Zenon je bio predsokratovski grčki filozof koji je pripadao Elejskoj školi. Aristotel ga je prozvao izumiteljem dijalektike, ali je on najpoznatiji po svojim paradoksima. Malo činjenica je sa sigurnošću poznato o Zenonovom životu. Iako napisan gotovo stoljeće poslije Zenonove smrti, glavni izvor informacija o Zenonovoj biografiji dobiva se iz Platonovog dijaloga zvanog Parmenid. Platon kaže da je Zenon bio "visok i lijep" i da je "u godinama svoje mladosti bio obljubljen od Parmenida". Drugi, možda manje pouzdani detalji Zenonovog života su dani u knjizi "Životi poznatih filozofa" Diogena Laertija, gdje je zabilježeno da je on bio sin Teleutagore, usvojeni sin Parmenida i "dobar u debatiranju obje strane neke rasprave, univerzalni kritičar", i da ga je tiranin Eleje zatvorio, a i možda ubio.
 1.4.4. MELIS (oko 470-???. p.n.e.)Melis, grčki filozof koji je pripadao elejskoj školi, rođen na otoku Samosu (južna Italija). Prema Diogenu Laertiju, on nije bio samo mislilac, nego i politički vođa svog rodnog grada , bio je zapovjednik flote koja je pobijedila Atenjane 442. p.n.e. Isti autor kaže da je Melis bio Parmenidov i Heraklitov učenik, ali ova tvrdnja najvjerojatnije nije točna, radi nedosljednosti datuma. Plutarh za njega kaže da je bio samski vojni zapovjednik, te da je uživao veliki politički ugled među svojim sugrađanima.Osim tih izvora, o Melisovom životu se ne zna gotovo ništa. Ne zna se točan način na koji se Melis upoznao sa elejskom doktrinom, ali činjenica je da su njegovi stavovi slični onima koje je Parmenid izložio u svojem spjevu "O prirodi". Neke teze su potpuno identične.Njegova djela, fragmenti koje je Simplicije sačuvao a Aristotel potvrdio, su posvećeni obrani Parmenidove doktrine. Oni su napisani u jonskom jeziku i sadrže puno argumenata. Biće (bitak), on tvrdi, je vječno. Ono nije moglo imati početak jer nije moglo postati od ničega; ne-bića (ex nihilo nihil), niti od nečega. Ono je neuništivo; nije moguće da biće postane ne-biće, i kad bi postalo drugo biće, ne bi bilo uništenja.Prema Simpliciju, ono u čemu odstupa od Parmenida jest njegova tvrdnja da je postojeće bezgranično. Parmenid tvrdi da je postojeće ograničeno iako nema početka i kraja, a Melis odbacuje takav stav i tvrdi da postojeće mora biti bezgranično, te da ono ne može imati oblik
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kugle. Postojeće je bezgranično i prostorno (postojeće nema granice) i vremenski (postojeće je vječno, uvijek je bilo, jeste i uvijek će biti). Slijedeći argumentaciju iz Parmenidova spjeva "O prirodi", Melis tvrdi da svemir nije živ, da ne može niti rasti niti se smanjivati, ne može trpjeti bol i patnju, tj. nema nikakav senzibilitet. On time prekida grčku tradiciju koja je vjerovala da je sve postojeće slično organizmu. Kod Melisa nema više govora o tome da se svemir rađa i umire, ono što postoji – vječno je.Osnovna teškoća ove logike je u temelju paradoksa koje je Zenon bolje izrazio i koji u većoj mjeri pokazuju, i u svim modernim diskusijama, dokaz da su osjeti proturječni intelektu. Apstraktni argumenti su pokazali da promijene u cjelini nisu moguće; ali, ipak, čula nam govore da hladno postaje toplo, tvrdo postaje meko, živo umire i tako dalje. Iz uspoređivanja Melisa sa Zenonom, pokazuje se da je duh dijalektike uvijek bio tu, iako ga nisu primijetili.Ni Melis ni Zenon, izgleda, nisu uvidjeli da njihove tvrdnje udaraju na korijene upravo Bića kojeg su podržavali. Oružje koje su stvorili u interesu Parmenida biti će korišteno u istoj mjeri i protiv njih samih.
 1.5. "POSREDNICI"
 1.5.1. EMPEDOKLO (oko 490-430. p.n.e.)Empedoklo je bio grčki, predsokratovski, filozof i živio je na Siciliji-grčkoj koloniji. Njegovo učenje je bilo između Heraklitovog i elejskog. Empedoklo je uvjeren da je uzrok nesloge taj što filozofi uzimaju zdravo za gotovo da postoji samo jedna pratvar. Kad bi to bila istina, jaz bi između onoga što nam razum govori i onoga što vidimo vlastitim očima, bio nepremostiv. Naravno, voda se ne može pretvoriti u ribu. Voda se uopće ne mijenja. Čista voda ostaje čista voda za sva vremena. Dakle, Parmenid je u pravu da se ''ništa ne mijenja''. Istovremeno se Empedoklo slaže s Heraklitom u tome da se moramo pouzdati u ono što nam govore osjetila. Moramo vjerovati u ono što vidimo, a vidimo upravo stalne promjene u prirodi. Empedoklo je zaključio da se predodžba o jednom prapočelu mora odbaciti. Priroda se nikako ne može sastojati samo o jednog elementa.On je prvi uveo teoriju elemenata u filozofiju. Tvrdio je da je svijet građen od četiri elementa (koje je zvao korijeni): vode, zemlje, zraka i vatre. Sve se sastoji od zemlje, zraka, vode i vatre, pomiješanih u različitim omjerima. Pored ovih, pretpostavio je i postojanje Ljubavi da bi objasnio privlačenje različitih materija, i nečega zvanog Sukob (ili Mržnja) da bi objasnio njihovo razdvajanje. On dakle razlikuje ''tvar'' od ''sile''. Ovu teoriju je prihvatio i razvio Aristotel i ona je ostala na snazi do renesanse. Moderna znanost govori da se svi prirodni događaji mogu promatrati kao usklađena igra između različitih elemenata i malog broja prirodnih sila. Takođe, Empedoklo je bio i mistik i pjesnik, a neki ga smatraju i izumiteljem retorike. Gorgija je bio njegov učenik, i vjerojatno je pod utjecajem Empedokla Gorgija razvio misao da je retorika magija. Kao osoba bio je arogantan, oblačio se u ljubičasto i tvrdio je da ga je vrlina znanja ,kojeg je posjedovao, preobrazila u božanstveno biće i da može činiti čuda. Ipak, njegove radnje pokazuju da nije bio za neravnopravnost, borio se za očuvanje grčke demokracije i dopustio je da njegova učenja mogu i druge preobraziti u božanstvene. Čak je išao tako daleko da je govorio da su sva živa bića na istom duhovnom nivou, i da ga je inspirirala pitagorejska duhovnost. U isto vrijeme, on nije samo tvrdio da je bio bog, nego priča govori da se, da bi dokazao svoju besmrtnost, bacio u aktivni vulkan (Etna na Siciliji), gdje je i umro. (Iako, neki dokazi govore da je umro u Grčkoj). Empedoklo se smatra
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posljednjim grčkim filozofom koji je pisao u stihu a preostali fragmenti njegovog učenja su iz njegovih pjesama, ''Pročišćenje ''i ''O prirodi''.1.5.2. ANAKSAGORA (početak 5 st.p.n.e.)Anaksagora, grčki filozof, vjerojatno je rođen oko 500. godine p.n.e. (prema Diogenu Laertiju). Bio je jedan od Posrednika. U njegovom rodnom gradu Klazomene u Maloj Aziji, imao je nešto imovine i politički utjecaj, koje je odbacio iz straha da će mu otežati traganje za istinom. Ništa se ne zna o njegovim učiteljima; nema nikakvog razloga da se vjeruje teoriji da je bio učenik Hermocija iz Klazomene. U ranom djetinjstvu (oko 464-462. p.n.e.) odlazi u Atenu, koja je ubrzano postajala centar grčke kulture. Tamo je ostao trideset godina. Periklo ga je zavolio i cijenio, a i pjesnik Euripid je od njega dobio entuzijazam za nauku i humanizam. Neki naučnici tvrde da je čak i Sokrat bio jedan od njegovih učenika. Njegov utjecaj je dolazio većinom iz njegove astronomske i matematičke istaknutosti, ali i radi njegovog asketskog načina života i ljubavi prema prirodi. On je bio taj koji je donio filozofiju i duh naučnog rada iz Jonije u Atenu. Njegova promatranja nebeskih tijela su ga potaknula da stvori nove teorije o uređenju svemira, i dovelo ga je u sukob sa popularnom vjerom. On je pokušao, ne bez uspjeha, da pokaže znanstvene razloge pomrčina, meteora, duga i Sunca, kojeg je on opisao kao masu plamenog metala, većeg od Peloponeza; nebeska tijela su bila komadi kamenja koje se odvojilo od Zemlje i bilo odbačeno u nebo radi brze rotacije. Politeizam tog vremena nije mogao tolerirati takvo objašnjenje, pa su ga neprijatelji Perikla koristili da bi ga napali pred njegovim prijateljem.Anaksagora je uhapšen i osuđen zbog protivljenja religijskim dogmama (neki kažu da je uhapšen jer je podržavao perzijance), i bila je potrebna sva elokvencija Perikla da bi bio oslobođen. Čak i tada bio je natjeran da napusti Atenu i da se povuče u Lampsaku (434-433. p.n.e.) gdje je i umro oko 428. p.n.e, i čitav grad mu je odao počast i poštovanje.On je još jedan filozof kojeg ne zadovoljava da se jedna pratvar može preobličiti u sve što vidimo u prirodi. Anaksagora misli da je priroda sagrađena od mnogih sićušnih dijelova, nevidljivih oku. Sve se može podijeliti u nešto manje, ali čak i u najmanjem dijelu postoji nešto od svega. On ove ''najmanje dijelove'' koji u sebi sadrže ''nešto od svega'' naziva ''sjemenom'' ili ''klicama''. Kao i Empedoklo, i Anaksagora zamišlja da neka sila ''uređuje'' i stvara sve oko nas. Tu je silu nazvao ''duh'' ili ''razum''. Teško je pokazati Anaksagorine kozmološke teorije na razumljiv način. Sve stvari su postojale ,na neki način, od početka. U početku su postojali kao jako mali fragmenti njih samih, beskonačnih u broju i razbacanih po svemiru. Sve stvari su imale masu, ali nisu imale razumljiv oblik. Bilo je sjemena (spermatozoida) ili minijatura zrna i mesa i zlata u primitivnoj mješavini; ali ovi dijelovi, kao i prirodne cjeline, morale su biti izdvojene iz tog kompleksa mase prije nego što su mogli dobiti ime i narav. Nakon toga, te prvobitne pretpovijesne vrste su bile umnožavane neprestanim dijeljenjem. Ovo razdvajanje i kasnije zbrajanje homeomerija u cjeline je bio posao Uma; Ova stvar, zvana Um (Nus), je bila neograničena i bila je samostalna (mounos ef eoutou), divnog sastava. Ono je posjedovalo čitavo znanje i moć, i vladalo je svim formama života. Njegovo prvo pojavljivanje, i jedina manifestacija koju Anaksagora opisuje, jeste Kretanje. Ono je započelo rotacijskim kretanje u masi (brže od bilo čega što mi poznajemo), dok nije dalo realnost i sastojke svih stvari. Ali i kada se to dogodilo, prvobitna smjesa nije skroz razdvojena. Niti jedna stvar na svijetu nije sasvim razdvojena, kao udarcem sjekire, od ostalih stvari. Prvobitno sjeme je nadmoćno. važno je reći da ga Aristotel optužuje da nije napravio razliku između nusa i fizisa, dok ga Sokrat optužuje da je izvršio deus ex machina.Anaksagora je pokušao objasniti različite razvojne etape. On kaže da je nakon razdvajanja u hladnu maglu i topli eter, sve veća hladnoća je od magle stvorila vodu, zemlju i kamen.
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Sjemena života koja su još lebdjela u zraku su počela padati sa kišom i stvorila su vegetaciju. Životinje, uključujući i ljude, su nastali iz tople i vlažne gline. Anaksagora je odbacivao osjetila. Označio je prekretnicu u povijesti filozofije. Sa njim filozofija je prešla sa grčkih kolonija u Atenu. Radi njegovih teorija o malim česticama koje sačinjavaju stvari, i njegovom naglašavanju mehaničkih procesa u formiranju stvari, on je popločao put teoriji atoma. Iako to nije izričito rekao, može se zaključiti iz njegovog učenja da je priroda stvorena prema dizajnu. Koncept razuma u svijetu je sa njega prešao na Aristotela a sa njega je ideja išla dalje.
 1.6. ATOMISTI
 Atomisti su bili antički grčki filozofi koji su smatrali da je svijet sastavljen od beskonačno mnogo jako malih čestica atoma (atomos- nedijeljiv). Predstavnici atomista su Leukip i Demokrit. Epikur će nastaviti njihovo učenje, proširujući ga.
 1.6.1. LEUKIP (oko 450. p.n.e.)Leukip je bio začetnik atomizma, filozofskog mišljenja da je sve sastavljeno od raznih neuništivih, nedjeljivih elemenata zvanih atomi. Nisu sačuvana nikakva pisana djela koja bi se mogla pripisati Leukipu, jer su njegova razmišljanja sadržana u djelima njegovog poznatog učenika Demokrita. Rođen je u Miletu i bio je suvremenik Zenona, Empedokla, Anaksagore koji su pripadali jonskoj školi filozofije. Njegova slava je tako zasjenjena Demokritovom, koji je sistematizirao svoje poglede o atomima, da je Epikurej sumnjao u njegovo postojanje, prema Diogenu Laertiju. Ali, Aristotel i neki drugi filozofi su mu pripisali otkriće atomizma.
 1.6.2. DEMOKRIT (460-370. p.n.e.)Demokrit je bio predsokratovski grčki filozof rođen u Abderi-Traciji. Bio je Leukipov učenik i zajedno sa njim je začetnik ideje da su sve stvari sačinjene od raznih neuništivih i nedjeljivih elemenata koje su zvali "atomi". Ne moguće je znati koje su ideje prvobitno bile Demokritove a koje Leukipove. Vjerovao je da postoji bezbroj različitih atoma u prirodi. Neki su od njih okrugli i glatki, drugi nepravilni i iskrivljeni. Baš zbog toga se mogu spajati u posve različita tijela. Iako su bezbrojni i toliko različiti, svi su atomi vječni, nepromjenjivi i nedjeljivi. Demokritu nisu bili dostupni elektronski aparati našeg doba. Njegovo pravo oruđe je bio razum. No, razum mu nije ostavio izbora. Ako prihvatimo da se ništa ne mijenja, da nešto ne može postati ni iz čega, te da ništa ne nestaje, onda se priroda zaista sastoji sićušnih čestica koje se spajaju i rastavljaju. Demokrit nije računao s nekom ''silom'' ili ''duhom'' u prirodi koja se miješa u prirodne procese. Jedino što postoji su atomi i prazan prostor, vjerovao je. Kako nije vjerovao ni u što drugo osim u materijalne stvari, zovemo ga materijalistom. Nema dakle, svjesne ''svrhe'' u kretanju atoma. U prirodi se sve događa mehanički. To ne znači da se sve događa ''slučajno'', jer sve slijedi neuništive zakone prirode. Demokrit si je zamišljao da se duša sastoji od posebno okruglih i glatkih ''duševnih atoma''. Kada čovjek umre, duševni se atomi rasprše na sve strane. Kasnije mogu postati dijelom neke druge duše. To znači da ljudska bića nemaju besmrtnu dušu. Demokrit je i prvi poznati filozof koji je shvatio da je ono što mi nazivamo Mliječni Put ustvari svjetlost dalekih zvijezda. Drugi filozofi, uključujući kasnije i Aristotela, su
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raspravljali protiv tih tvrdnji. Demokrit je bio jedan od prvih ljudi koji je pretpostavio da je svemir sačinjen od mnogo svjetova, od kojih su neki naseljeni:On je bio pionir matematike i geometrije. Ovo znamo radi citata u njegovih djela (O prirodi, O geometriji, O tangentama, O mapama, O iracionalnim brojevima) u drugim djelima, jer većima njegovih djela nije preživjela Srednji Vijek. Aristotel nam kaže da je njegova teorija o materiji, često nazivana atomizam, bila reakcija na Parmenida, koji je opovrgavao postojanje kretanja, primijene, ili praznine. Parmenid je govorio da postojanje stvari dovodi do zaključka da one nisu nastale, jer ništa ne može nastati iz ničega (sve postoji oduvijek). Govorio je da je i kretanje ne moguće, jer nešto mora otići u prazninu (pošto je identificirao prazninu sa ništa), a pošto praznina ne postoji ne može se u nju otići.
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2. ANTROPOLOŠKO RAZDOBLJE
 U doba velikih socijalnih, etičkih i političkih promjena u Grčkoj postavlja se opće pitanje ima li što opće vrijedno što bi važilo neovisno o vremenu, kraju i ljudima. Sofisti kažu ne (relativnost moralnih normi i spoznaja), a Sokrat ima uvjerenje da postoji istina i načela koja bi vrijedila za sve.Nakon pitanja kozmosa skreće se na pitanje čovjeka, pa su sada u središtu etička pitanja vrline, prava, običaja, zakonitosti, odgoja (problemi ljudske prakse).
 2.1. SOFISTI
 Grčki sofisti su ostavili značajan trag u filozofiji. Riječ ''sofist'' znači učena osoba, stručnjak. U Ateni im je podučavanje građana bio izvor zarade. Sofistima i filozofima prirode jedna je stvar bila zajednička. Naime, kritički su se odnosili prema mitskoj predaji. Istovremeno, sofisti odbacuju ono što vide kao nekorisnu filozofsku spekulaciju. Iako možda postoji odgovor na filozofska pitanja, ljudi ne mogu pronaći sigurne odgovore na zagonetke prirode i svemira. Takav se stav u filozofiji zove skepticizam. Sofisti su se odlučili zanimati za čovjeka i njegovo mjesto u društvu. ''Čovjek je mjera svih stvari'', rekao je Protagora. Time je mislio da se ono što je pravo, krivo, dobro ili loše uvijek mora vrednovati u odnosu na čovjekove potrebe. Bili su vrsni govornici i originalni mislioci koji su društvene pojave gledali kroz prizmu kritike. Također, definirali su i teoriju prirodnog prava i društvenog ugovora. Teorija društvenog ugovora se temeljila na tome da su ljudi u preddruštvenom stanju imali apsolutnu slobodu, koja vremenom prelazi u anarhiju. Da bi se zaštitili od takvog kaotičnog stanja ljudi su se odrekli dijela svoje slobode za dio zaštite; stvorili su društveni ugovor, odnosno, pravila o zajedničkom društvenom životu. Tvrdnje sofista o društvenom ugovoru su utjecali na fundamentalno djelo "Društveni ugovor" francuskog prosvjetitelja Jeana Jacquesa Rousseaua. Kod Rousseaua društveni ugovor je kolektivističkog karaktera, dok su sofisti koncipirali društveni ugovor na takav način da se ne izgubi autonomija i sloboda pojedinca.Kako građani sami zastupaju sebe pred sudom, govorništvo su važni i zato mladež traži pouku u obrazovanju, a sofisti su prvi profesionalci u poučavanju (prosvjetitelji) te nisu zainteresirani za spoznaju prirode ni teorijska pitanja, već u skladu sa zahtjevima života vide obrazovnu vrijednost znanja i usmjereni su praktično odgojnim pitanjima. Filozofija postaje sredstvom, a sofisti razvijaju tehnike uvjeravanja, argumentiranja i dokazivanja kao uvjete uspjeha u životu (ne zanima ih sadržaj teze), pa je i sam Protagora smatrao da o svakoj stvari postoje dvije tvrdnje, međusobno protivne, te je provodio dijalektiku logičke argumentacije pro et contra.Njihova djela nisu jako sačuvana, već su poznati po često nepristranim svjedočanstvima njihovih uglednijih protivnika (Platon, Aristotel, Aristofan) po kojima su često ozloglašeni. Tek je Hegel u 19. stoljeću uvidio njihovu ulogu kao osnivača gramatike, retorike, a nešto i logike, razvili su kritičnost usmjerenu protiv dogmatizma.
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2.1.1. PROTAGORA (481-420. p.n.e.)Protagora rođen je u Abderi u antičkoj Grčkoj. On je bio predsokratovski filozof a Platon ga je ubrojio među sofiste, u svom dijalogu istog imena u kojem ga naziva osnivačem profesionalnog sofizma ili učitelja "vrlina". Protagora je bio poznat po učenju retorike i debate koji su bili neophodni u grčkom društvenom životu. Radi tih interesa, bio je fasciniran ortoepijom, ili točnim korištenjem riječi. Razvio je logiku argumenata Za i Protiv i govorio je da za svaku tezu postoji i protuteza jer nema apsolutne istine. Poznat je po izreci: "Čovjek je mjerilo svih stvari; onih koje jesu da jesu, a onih koje nisu da nisu". Iako je bila poznata, ova izreka je prenošena bez nekog značenja. Opće mišljenje je da promovira relativizam. Njegovo učenje je potaklo filozofe kao što je Platon da traže objektivno gledište moralnog ponašanja, a pojam subjektivnosti je bitan u modernoj filozofiji. Protagora je bio i poznati pobornik agnosticizma. U knjizi "O bogovima", napisao je, "Što se tiče bogova, ja nemam način da saznam da li oni postoje ili ne ili kakvi su, radi nepoznatosti subjekta, i kratkoće ljudskog života."
 2.1.2. GORGIJA (oko 483. - oko 375. p.n.e.)Gorgija grčki filozof, sofist i retor. Kao poslanik Sirakuze 427. p.n.e. dolazi u Atenu, gdje je osnovao i vodio retorsku školu. Pripisuju mu se različiti filozofski i retorski spisi. Njegovo učenje bilo je potpuni spoznajni skepticizam.
 2.1.3. HIPIJA (oko 400 g.p.k.)Hipija iz Elise grčki je filozof, sofist. Stvorio svoj vlastiti sustav mnemotehnike, te se isticao izvanrednim pamćenjem i enciklopedijskim znanjem (Mudri Hipija). Bavio se nizom disciplina matematikom, astronomijom, glazbom, arheologijom, itd. Bio je istaknuti diplomat. Smatrao je da su svi ljudi po prirodi članovi jedne zajednice. Svaki pravni poredan je tiranin ljudima, prisiljava ih na djelovanje koje nije u skladu s prirodom i razjedinjuje ih, premda su po prirodi upućenu na zajednicu.
 2.2. SOKRAT I SOKRATOVSKA ŠKOLA
 2.2.1. SOKRAT (469 p.n.e. - 399 p.n.e.)Sokrat je bio grčki (Atenski) filozof i jedan od najvažnijih simbola zapadne filozofske tradicije. On je možda najzagonetnija osoba u cijeloj povijesti filozofije. Nije zapisao ni jednu riječ, ali je ipak među onima koji su najviše utjecali na europsku misao. Još za života smatran je zagonetnom osobom; kad je umro, počeli su ga smatrati začetnikom niza različitih filozofskih pravaca. O njegovu životu doznajemo najviše iz Platonovih dijela. Kad Platon stavlja Sokratu riječ u usta, ne možemo biti sigurni da je Sokrat te riječi stvarno izgovorio. Zbog toga nije lako razlikovati Sokratovo učenje od Platonovih riječi. Najpoznatiji sličan primjer je,naravno Isus. Ne možemo sa sigurnošću reći da je ''povijesni Isus'' zaista izrekao ono što mu Matej ili Luka stavljaju u usta. Tko je ''zapravo'' Sokrat ipak nije toliko važno. Platonova je slika Sokrata ono što je nadahnjivalo zapadnjačke mislioce gotovo 2500 godina. Sokrat je mišljenje iznosio u razgovorima sa omladinom na Atenskim trgovima. Glumeći neznalicu, prisiljavao je ljude koje je susretao da koriste svoju pamet. Pretvarao se da zna
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manje ili da je gluplji nego što jest. To zovemo ''sokratovskom ironijom''. Taj mu je pristup omogućavao da neprestano nalazi slabosti u načinu mišljenja Atenjana. Nije bio sofist, već kritizira njihov skepticizam. Bio je izložen zlobnoj satiri u Aristofanovoj komediji ''Oblaci'' koja je prikazana kada je Sokrat bio u četrdesetim godinama. Prikazivan je i u drugim dramama, gdje je bio kritiziran radi "moralnih opasnosti za suvremeno mišljenje i literaturu". Glavni historijski izvori o Sokratu su u pisanim djelima njegovih učenika, Ksenofona i Platona. Drugi važan izvor su Aristotelova pisanja o njemu.Skulpture i drugi umjetnički prikazi prikazuju Sokrata kao ružnog čovjeka. Ovi portreti su nastali većinom prema Platonovim opisima, a ne prema direktnom promatranju.Sokratov otac je bio Sofroniskus, kipar, a njegova majka Fenarete, babica. Bio je oženjen za Ksantife, koja mu je rodila tri sina. Prema kulturnim standardima vremena, ona je bila svadljiva žena. Sokrat je jednom prilikom rekao da bi on, nakon što je naučio živjeti sa svojom suprugom, mogao izdržati bilo koje ljudsko biće, isto kao što je dreseru konja lakše dresirati nekog drugog konja nakon što je bio sa divljim. Sokrat je volio ići u Simpozij, gdje je razgovarao i pio. On je bio legendarni pijanica, ostajao je trijezan čak i kada bi svi oko njega bili pijani do besvijesti. Doživio je i vojnu akciju boreći se u tri bitke. Znamo iz Platonovog Simpozija da je Sokrat bio odlikovan za hrabrost. Jednom prilikom je spasio život političaru Alkibidu. Tada je pokazao i svoju srčanost hodajući zimi bez cipela i kaputa.
 Sokrat je živio na prijelazu sa vrhunca Atenske imperije do njenog pada nakon poraza protiv Sparte i njenih saveznika u Peloponeskom ratu. U tom vremenu kada se Atena oporavljala od ponižavajućeg poraza, Atenski javni sud je izabrao tri vodeće javne ličnosti da sude Sokratu za navodno nepoštovanje državnih bogova i za to što je iskvario Atensku omladinu. Stalno je govorio kako u sebi nosi ''božanski glas''. Proglasili su ga krivim, i osudili da ispije otrov. Mogao je moliti da ga pomiluju. Ili barem spasiti glavu pristankom da napusti Atenu. Stvar je u tome da je svoju savjest - i istinu- cijenio više od vlastitog života. Ljudi se već 2400 godina pitaju zašto je Sokrat morao umrijeti. Mnogi ga danas uspoređuju sa Isusom Kristom.
 Isus i Sokrat smatrani su zagonetnima i od svojih suvremenika. Ni jedan nije zapisao svoje učenje. Dakle, potpuno smo ovisni o slici koju su nam njihovi učenici predali. Sigurno je da su obojica bili majstori razgovora. Govorili su, osim toga s nenaglašenom samosvijesti, što je zanosilo, ali i razdraživalo. Obojica su bili glasnogovornici nečeg što je veće od njih samih. Izazvali su vlastodršce kritizirajući sve oblike nepravde i korištenja sile. I na kraju: ta ih je djelatnost stajala života.
 Sokrat je smatrao da je važno naći temelje naše spoznaje. Vjerovao je da je taj temelj našao u ljudskom razumu. Zbog svoje snažne vjere u čovjekov razum bio je, dakle, izraziti racionalist. Vjerovao je da u sebi nosi ''božanski glas'', te da mu je ta ''savjest'' govorila što je dobro. ''Tko zna što je dobro, taj i čini dobro'', rekao je. Smatrao je da prava spoznaja vodi pravilnom djelu. A samo onaj koji čini dobro postaje ''pravednim'' čovjekom. Kad postupamo krivo, to je zato jer drugo ne znamo. Zato je važno proširiti naše znanje. Sokrat je bio zaokupljen pronalaženjem sasvim jasnih i općevažećih definicija dobra i zla. Za razliku od sofista, mislio je da se sposobnost razlikovanja dobra i zla nalazi u razumu, a ne u društvu. Mislio je da je nemoguće biti sretan, ako se djeluje protiv svojeg uvjerenja. Tko zna kako može biti sretan, taj će pokušati postati sretan. Zato onaj koji zna što je dobro, čini dobro. Vjerovao je da svi ljudi mogu spoznati filozofske istine, samo ako upotrijebe svoj razum
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2.2.2.KIRENSKA I KINIČKA ŠKOLAKirenainci su sljedbenici grčke filozofske kirenske škole koju je osnovao Sokratov učenik Astrip iz Kirene oko 380 g.p.k.. Oni određuju pojam dobra kao strane naslade, koja proizlazi iz zadovoljenog htijenja. Pri tome je svejedno što je pri tome predmet htijenja i naklonosti, jer se tu samo radi o intenzitetu osjećaja zadovoljenja, a ono je najjače kod osjetilnog tjelesnog užitka. Prema njim krijepost nije ništa drugo nego sposobnost uživanja. Međutim pravo uživati može samo obrazovan čovjek, koji zna razumno procijeniti i među različitim užitcima odabrati one koji omogućuju najvišu ugodu, tj. s najmanje neugode pomiješanu ugodu.Ove dvije škole tražile su rješenje etičkog načela dobra u praktičnoj domeni: u čovjekovom praktičnom stavu i djelovanju.Kirenjani (Aristip, Hegezija, 4. stoljeće) naučavaju hedonizam: dobro je isto što i užitak, naslada, a zlo isto što i bol, neugoda, smisao života je u tjelesnim zadovoljstvima i uživanju u trenucima - razumno prosuđivanje osigurava trajnije zadovoljstvo, konačan rezultat treba biti višak ugode, ali ne smijemo robovati zadovoljstvima.Kinici (Anisten, Diogen....) ističu bespotrebnost kao ideal: trebati malo, a to malo i dalje sužavati, odnosno oni naučavaju jednostavan i oskudan život (u skladu s prirodom, jer je kultura na krivom putu) te ravnodušnost spram zakona i obveza društva - znanje je potrebno samo toliko koliko služi djelovanju, a vrlina je isključivo u djelovanju i postiže se vježbom.
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3. ONTOLOŠKO I SITEMSKO RAZDOBLJE
 3.1.. PLATON (427. – 347. p.n.e.)Platon je u Ateni bio Sokratov učenik, a 385. osnovao čuvenu filozofsku školu nazvanu Akademija. Potomak je veoma ugledne aristokratske atenske obitelji. U mladosti je želio aktivno sudjelovati u politici. Nije zadovoljan demokracijom kakva se očituje u Ateni za Peloponeskog rata 431.-404. godine, ali je zatim revoltiran i postupcima vlasti tiranije tridesetorice u prevratu 404. godine. Obnovljena je demokracija osudila i smaknula njegova učitelja i uzora - Sokrata! Platon je ogorčen, ali i dovoljno razočaran i mudar, te se kloni neposredna sudjelovanja u političkim zbivanjima. Problemi politike i socijalne etike ostaju međutim ipak osnovnim interesom čitava njegova života. Platona s pravom smatraju utemeljiteljem filozofije politike. Platona je zanimao odnos između, s jedne strane, onoga što je vječno i nepromjenjivo – i onoga što ''teče'', s druge strane (kao i predsokratovce). Zanima ga vječno i nepromjenjivo u prirodi, te vječno i nepromjenjivo u odnosu na moral i društveni život. Štoviše, on to smatra jednim te istim. Pokušava dokučiti neku posebnu ''stvarnost'', vječnu i nepromjenjivu. Polazište je njegove filozofije učenje o idejama, koje su jedina prava zbilja, a svijet osjetilnih stvari samo je slika svijeta ideja. Empedoklo i Demokrit ukazali su na to da sve pojave u prirodi ''teku'', ali da ipak postoji ''nešto'' što se nikad ne mijenja (''četiti korjena'', ''atomi''). Platon se s njima slaže u pristupu problemu, ali na dosta drukčiji način. Smatra da sve što možemo opipati i osjetiti u prirodi, ''teče''. Ne postoji, dakle, taj ''element'' koji se ne bi raspao. Sve što pripada ''osjetilnom svijetu'' napravljeno je od tvari koje nagriza zub vremena. Ali sve je istodobno stvoreno po nekom ''bezvremenskom kalupu'', koji je vječan i nepromjenjiv.Smatra da ono vječno i nepromjenjivo nije nikakva materijalna pratvar. Vječne i nepromjenjive su samo neke umne, apstraktne praslike po kojima su sve pojave stvorene. Ideje su vječne i nepromjenljive, a osjetna bića su promjenljiva i nesavršena te postoje samo po sudjelovanju u idejama. Među idejama postoji hijerarhijski red. Najviša je ideja dobra koja je istovjetna s božanstvom. Svaka ideja postoji i ima mjesto na hijerarhijskoj ljestvici po većem ili manjem sudjelovanju u ideji dobra. Nasuprot svijetu ideja stoji materija, koja također, kao kaotična, nesređena masa, postoji od vječnosti. Svijet nastaje tako da demijurg oblikuje materiju po uzoru na ideje. Pritom Platon ne tumači u kakvu je odnosu demijurg prema ideji dobra, to jest božanstvu, niti u kakvu su odnosu ideje prema Bogu, čiju opstojnost i glavna svojstva on na razne načine dokazuje, tako da su u njega u začetku već svi dokazi Božje opstojnosti. Čovjek pripada po duši svijetu ideja, a po tijelu prolaznom svijetu materije. Budući da je duša postojala i prije ovog života u tijelu, kamo je došla po kazni, spoznaja je tek sjećanje, koje je to uspješnije što se duša kreposnim životom više oslobađa utjecaja tijela. Nakon smrti tijela, ona nastavlja živjeti u svijetu ideja. Dakle, Platon je mislio da se iza ''osjetilnog svijeta'' skriva neka druga zbilja. Tu je zbilju nazivao ''svijet ideja''. U njemu borave vječne i nepromjenjive ''praslike'' svih pojava na koje nailazimo u prirodi. Ovo izvedeno shvaćanje zovemo Platonovim učenjem o idejama. Platona je jako zanimala matematika, jer se matematički odnosi nikada ne mijenjaju. Zato je o njima moguće pravo znanje. O onome što opažamo osjetilima moguća su samo nesigurna shvaćanja, dok se ono što spoznajemo razumom može znati sa sigurnošću.
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Također, tvrdio je da u materijalnom svijetu vidimo samo sjene svijeta ideja. To je Platon opisao u svojoj poznatoj slici spilje u djelu Država. Naime, Platon je opisao čovječanstvo kao skupinu ljudi u mračnoj spilji. Iza njih je otvor iz kojeg dolazi svjetlost. Ta svjetlost baca sjene na zid u koji ljudi gledaju. Kako vani ljudi možda nose neke stvari (kutije, na primjer), sjene koje su na zidu daju ljudima pogrešan dojam o vanjskom svijetu - ljudi s kockastom glavom (nepoznavanje svijeta ideja). Ponekad se netko iz skupine odvoji i izađe iz spilje, međutim, jaka svjetlost ih zaslijepi (zbog tame u kojoj su živjeli) i oni u strahu trče nazad u spilju. Sve pojave u prirodi su samo sjenke vječnih oblika ili ideja. Velika većina ljudi zadovoljna je svojim životom među sjenkama. Ne misle da mora biti nečega što te sjenke baca. Misle da su sjenke sve što jest . tako zaboravljaju i besmrtnost svoje duše. Platon smatra da je zbilja podvojena. Jedan je dio osjetilni, a drugi je dio svijet ideja. Prema Platonu i čovjek je podvojeno biće. Tijelo ''teče''. Ono je nerazrješivo povezano s osjetilnim svijetom, te ga čeka ista sudbina kao i sve u tom svijetu. Sva naša osjetila povezana su s tijelom, pa su prema tome nepouzdana.Ali čovjek ima i besmrtnu dušu u kojoj boravi razum. Upravo stoga što nije materijalna, duša može promatrati svijet ideja. U teoriju spoznaje Platon uključuje i svoju "teoriju sjećanja". Govorio je da metodom dijalektike, dijaloga trebamo potaknuti dušu na sjećanje na svijet ideja u kome je boravila prije ulaska u tijelo. Zbog toga u ovom svijetu ne spoznajemo ništa novo - to je samo sjećanje.Platon dalje drži da duša postoji prije nego što se useli u neko tijelo. Jednom je duša boravila u svijetu ideja. No čim se duša probudi u tijelu nekog čovjeka, zaboravlja savršene ideje. Onda se javlja slabo sjećanje. Duša ''vidi'' nesavršene oblike i to je dovoljno da se pojavi slabašno sjećanje na savršene slike iz svijeta ideja. Tako se budi čežnja za stvarnim stanom duše. Ovu čežnju Platon naziva erosom – ljubavlju. Duša dakle, osjeća ''ljubavnu čežnju'' za svojim stvarnim izvorom. Odsada doživljava tijelo i sve osjetilno kao nesavršeno i nevažno. Duša želi odletjeti ''kući'' na krilima ljubavi. Želi se osloboditi ''zatvora tijela. Platon ovdje opisuje idealan životni tijek. Jer, nema mnogo onih koji uspijevaju osloboditi dušu i pustiti je na put prema svijetu ideja. Većina se ljudi pripija ''odrazima'' ideja u osjetilnom svijetu. Platonovo učenje o spoznaji zasniva se na njegovom idealističkom tumačenju svijeta. Ona je, prije svega, racionalistička, jer svijet ideja jedno mišljenjem možemo spoznati. Materijalni svijet spoznajemo osjetilima, ali to nije prava spoznaja.Platon je također iznio svoje viđenje idealnog udruženja ljudi u jednu "savršenu" državu - što je sada poznata pod imenom utopija. Platon smatra da bi državom morali upravljati filozofi. Kad objašnjava zašto polazi od građe čovjekova tijela. Prema Platonu se čovječje tijelo može podijeliti na tri dijela: glavu, prsa i trbuh. Svakom od tih dijelova odgovara jedna duševna osobina. Glavi pripada razum, prsima volja, a trbuhu želja ili požuda. Osim toga, ovim trima osobinama pripada po jedan ideal ili ''vrlina''. Razum se proteže za mudrošću, volja mora pokazati hrabrost, dok se žudnja mora držati na uzdi kako bi čovjek odlikovao umjerenošću. Tak kada sva tri dijela djeluju kao cjelina, dobivamo usklađenog i ''čestitog'' čovjeka. Sličnu koncepciju nalazimo u istočnjačkoj filozofiji izvedenoj iz Veda, koja je od 70-tih godina prošlog stoljeća počela prodirati na Zapad. Čovjekova ravnoteža nastaje kontroliranjem tri ''gune'' materijalne prirode – vrline, strasti i neznanja6. Platon si zamišlja državu sagrađenu točno kao čovjek s istom podjelom na tri dijela: Vladari (mudrost/razum), čuvari (volja/hrabrost), proizvoditelji (požuda/umjerenost). Svoje je ideje pokušao provesti na Siciliji, no nije polučio uspjeh. Platonova idealna država podsjeća malo na staro indijsko kastinsko uređenje u kojemu je svatko imao određenu funkciju za dobrobit cjeline. Danas bismo možda Platonovu državu nazvali totalitarnom. No, važno je pribilježiti 6 Više: NAUKA O SAMOSPOZNAJI, Sri Srimad A. C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada, The Bhaktivedanta book trust, 1994.
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kako je mislio da i žene mogu postati vladarima države, baš kao i muškarci. Razlog tome je da razum osposobljava vladare da upravljaju državom. Smatrao je da žene imaju isti razum kao i muškarci, ako samo dobiju istu poduku, te ako budu oslobođene brige o djeci i kućnim poslovima. Platon je htio ukinuti obitelj i privatnu imovinu za vladare i čuvare države. Odgoj djece smatran je previše važnim da bi se prepustio pojedincu. Zato je država morala preuzeti odgovornost za odgoj djece. Tako je on prvi filozof koji se zauzimao za gradnju vrtića i cjelodnevno školovanje.
 3.2. ARISTOTEL (384. – 322. p.n.e.)Aristotel, grčki filozof. Platonov učenik. Nije bio Atenjanin. Bio je Makedonac, ali je Platonovoj Akademiji pristupio kad je Platon imao 61 godinu. Njegov otac je bio priznati liječnik – dakle prirodoslovac. Tako je Aristotela najviše zaokupljala priroda. Nije bio samo posljednji veliki grčki filozof nego i prvi veliki europski biolog. U antici se spominje oko 170 naslova koje je Aristotel navodno napisao. Sačuvano je 47 spisa. Riječ je o nedovršenim knjigama, uglavnom bilješke za predavanja. Aristotelovo značenje za europsku kulturu ogleda se i u tome što je stvorio stručni jezik kojim se znanosti i dan-danas koriste. Bio je veliki sistematičar koji je osnovao i uredio različite znanosti. Odbacio je učiteljev metafizički dualizam, tvrdeći da u zbilji postoje samo pojedinačne stvari iz kojih razum apstrahira opće pojmove. Osnovao u Ateni vlastitu takozvanu peripatetičku filozofsku školu, koja je nastavila djelovati i poslije njegove smrti. Po njegovu učenju najviša je od svih znanosti "prva filozofija" (poslije nazvana metafizikom), jer proučava biće ukoliko je biće te otkriva da ono po sebi ima razna, to jest analogna značenja (biće kao kategorije: supstancija i njezinih devet akcidenata; biće kao zbilja i kao mogućnost; biće kao istinito).Sastavni i najviši dio "prve filozofije" jest teologija. Ona proučava božanski nus ili "Um", koji je "Prvi Pokretač" sveukupne zbilje. Objašnjavajući gibanje i nastajanje kao prijelaz supstancije, ne iz nebića u biće, nego iz bića kao mogućnost u biće kao zbiljnost, Aristotel daje jedan od najvažnijih odgovora na središnji problem grčke filozofije. Taj prijelaz omogućuju metafizička načela materije (mogućnost neke stvari) i forme (ostvarenje te mogućnosti), koje u osjetnom svijetu ne postoje odvojeno, nego tek zajedno tvore konkretnu supstanciju. Gibanje se, dakle, događa tako da moguće biće postaje stvarno i stvarno moguće, što nema kraja, zbog čega je svijet vječan. Ali, da bi se ono potpuno objasnilo, potrebni su još tvorbeni i finalni uzrok, kao i Prvi Uzrok, koji je sam nepokretan i stoga samo jedan. On je čista forma i čista zbilja (shvaćena kao čisto mišljenje, jer je mišljenje najviši oblik postojanja), dakle, najsavršenije biće, to jest Bog. On se za svijet, koji mu je vječan i nestvoren, ne zanima, niti ga misli, nego ga pokreće na način finalnog uzroka. Čovjek ima udjela u toj božanskoj zbilji po svom umu, koji je stoga besmrtan. Ali Aristotel ne objašnjava dovoljno u kakvom je odnosu um, koji on naziva i aktivnim, prema ostalim dijelovima ljudske duše (koju shvaća kao formu tijela) i prema božanskom nusu.Čovječji se ''oblik'', prema Aristotelu, sastoji od ''biljne duše'', ''životinjske duše'' i ''razumne duše''. Čovjek je sretan samo ako koristi sve svoje sposobnosti i mogućnosti. Smatra da postoje tri oblika sreće. Prvi je oblik sreće – život užitka i naslade. Drugi je oblik sreće život slobodnog i odgovornog građanina. Treći je oblik sreće život istraživanja i filozofije. Naglašava da sve troje mora biti zastupljeno istovremeno kako bi čovjek živio sretnim životom. Odbacuje, dakle, svaku jednostranost. Platonova i Aristotelova etika podsjećaju na grčku medicinu: samo se putem ravnoteže i umjerenosti može biti sretno, ''skladno'' ljudsko biće.
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Aristotelov pogled na ženu nije tako ohrabrujući kao Platonov. Aristotel gotovo da je smatrao da ženi nešto nedostaje. Ona je ''nepotpun muškarac''. Žena je pri razmnožavanju pasivna, ona koja prima, dok je muškarac aktivan, onaj koji daje. Žena je ako zemljište koje samo prima i donosi rod, dok je muškarac ''sijač''. Rečeno arisotelovski: muškarac daje ''oblik'', žena prilaže ''tvar''. Naravno, iznenađujuće je da je jedan inače tako razuman čovjek kao Aristotel mogao toliko pogriješiti što se tiče odnosa između spolova, čak vrlo žalosno. Međutim, to pokazuje dvije stvari: kao prvo, Aristotel sigurno nije imao mnogo praktičnog iskustva o životu žena i djece. Kao drugo, vidi se gdje stvari mogu završiti kad se muškarcima dopusti da posve zavladaju filozofijom i naukom. Aristotelov je pogled na spolove zapravo još gori nego što se čini, i zato što su njegovi nazori, a ne Platonovi – zagospodarili srednjim vijekom. Tako je i Crkva preuzela pogled na ženu koji zapravo nema nikakvog pokrića u Bibliji. Isus ni u kom slučaju nije bio ženomrzac7. Platon ili Aristotel? Postavlja pitanje Kaja Šegvić Šarić u svojoj knjizi ''Teorija igre ili postoji li kraj?''. U filozofiji naizgled postoje dva osnovna smjera preko kojih se pokušava spoznati položaj čovjeka u svijetu: smjer vezivanja uz svijet i smjer koji vodi k lišenosti svijeta. Kako odlučiti koji je od ta dva smjera ''pravi'', to jest koji vodi do istine. Platon ili Aristotel? Lišenost svijeta, to jest svijet ideja kao jedina stvarnost (Platon) ili materijalni svijet kao počelo kroz koje stižemo do njegovog uzroka (Aristotel)?Ta dva smjera samo su naizgled suprotna, jer postojanje i nepostojanje dva su lica istog novčića: koju god njegovu stranu da pogledamo stižemo do novčića samog. Kad se lišite cijelog svijeta, postajete neraskidivo vezani za njega kroz svoju jednost sa svime oko vas; kad prigrlite cijeli svijet, u svojoj punoći postojanja, postajete svijeni nepostojanja koje leži iza njega. Svejedno kuda krenete: svi putovi vode istom cilju. Dakle, i Platon i Aristotel.8
 7 Više: SVETA KRV, SVETI GRAL; Michael Baigent, Richard Leigh, Henry Lincoln, Stari grad, Zagreb, 20058 TEORIJA IGRE ILI POSTOJI LI KRAJ; Kaja Šegvić Šarić, vlastita naklada Split, 2005. str. 109-110.
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4. ETIČKO RAZDOBLJE HELENISTIČKO-RIMSKE FILOZOFIJE
 Aristotel je umro 322. god. p.n.e; tada Atena gubi svoju vodeću ulogu. To je naročito bilo povezano s velikim političkim prevratima koji su bili posljedica osvajačkih pohoda Aleksandra velikog (356.-323.). Svojim je vojnim pothvatima povezao Egipat, te cijeli Orijent sve do indije s grčkom civilizacijom. Počinje potpuno nova epoha u povijesti čovječanstva. Izraslo je svjetsko društvo u kojemu prevladavaju grčka kultura i grčki jezik. To je razdoblje koje traje otprilike 300 godina i obično se naziva helenizmom. Obilježje je helenizma da su granice između pojedinih zemalja izbrisane. Sad su se različite kulture izmiješale u kotlu religioznih, filozofskih i znanstvenih shvaćanja. Na sredozemnom području sada se obožavaju i istočnjački bogovi. Nastalo je nekoliko novih religioznih oblika koji su svoje bogove i shvaćanja posuđivali od mnoštva starih naroda. Zajedničko svim novonastalim religijama u helenizmu obično je to da imaju nekakvo učenje o tome kako se čovjek može spasiti od smrti. Obgrlivši takvo učenje i izvodeći određene obrede, čovjek se mogao nadati da će postići besmrtnost duše i vječni život. Nekakva spoznaja o istinitoj prirodi svemira bila je jednako važna za spas duše kao i vjerski obredi. Filozofija se također sve više usmjeravala u pravcu ''spasa'' i životne utjehe. Filozofska spoznaja ne samo da je imala vrijednost sama po sebi, već se također smatralo da oslobađa od smrtne tjeskobe i pesimizma. Tako su izbrisane granice između religije i filozofije. Općenito možemo reći da helenistička filozofije nije bila posve originalna. Nije se pojavio novi Platon ili Aristotel. Međutim, nastavlja se baviti pitanjima koje su veliki prethodnici postavili. Zajedničko im je da čovjeku žele pokazati kako najbolje da živi i umre. U novom svjetskom društvu etika postaje najvažniji filozofski projekt.
 4.1. CINICIPropovijeda se da je Sokrat jednom zastao pred nekim prodajnim mjestom, gdje je bilo izloženo mnogo robe. Uskliknuo je: ''Koliko mi stvari uopće ne treba!''. Ova se izjava može upotrijebiti kao naslov ciničke filozofije koju je u Ateni osnovao Antisten (444. -336. pr.n.e.) oko 400. god. p.n.e. bio je sokratov učenik i prije svega se ogledao na njegovu umjerenost. Antisten je propovijedao odricanje od potreba kao bi čovjek bio potpuno prirodan, nezavisan od naraslih potreba, koje mu donosi život u zajednici, u civilizaciji. Za Antistena je sreća odsustvo potreba, samodovoljnost.on propagira monoteizam i govori: ''P zakonu postoji mnogo toga, po prirodi – samo jedan Bog!''9
 Cinici su naglašavali da se prava sreća ne nalazi u vanjskim stvarima kao što su materijalna raskoš, politička moć ili dobro zdravlje. Prava sreća znači biti neovisan o takvim sporednim, prolaznim stvarima. Upravo zato što sreća ne ovisi o njima, svatko je može postići. A kad je jednom postignuta ne može se izgubiti. Najpoznatiji cinik bio je Diogen iz Sinope, čovjek koji je po Ateni usred dana upaljenom svijećom tražio mudrost. Ubijeđen u svoje ciničke ideje, Diogenje svoj život provodio 9 ISTORIJA ETIKE KAO FILOZOFSKE NAUKE, Fridrih Jodl, "Veselin Masleša", Sarajevo, 1975. str. 12.
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odričući se materijalnih privilegija. Bio je Antistenov učenik. Priča se da je živio u bačvi i da nije posjedovao ništa do ogrtača, štapa i vrećice kruha. Razvili su apstraktnu ''prirodnu'' etiku koja je odbacila mnoge društvene vrijednosti i institucije, kao što su brak i država. Smatrali su da je predkulturno doba, vrijeme prije uređivanja društvenih odnosa, bilo vrijeme raja čovječanstva. Cinici su smatrali da se ljudi ne moraju brinuti oko svoga zdravlja. Čak ih ni patnja i smrt ne trebaju brinuti. Isto tako, ne smiju ih brinuti patnje drugih. Danas se riječi ''ciničan'' i '' cinizam'' upotrebljavaju u značenju ''neosjetljiv na patnje drugih''. Postavlja se pitanje kako su cinici takvim učenjem mogli značajno utjecati na svoje vrijeme i koliko su bili značajni.“Sigurno je da je cinizam, također, omogućio da se proširi ono životno raspoloženje rezignacije, koje je prethodilo velikom religioznom preobražaju antičkog svijeta. Isto tako, u njegovom stavu prema kulturi i njenim vrijednostima, u njegovom preziranju lijepog oblika i životne radosti nagovještava se onaj bijeg iz svijeta u usamljenost, iz grada u pustinju, od uživanja ka odricanju i samomučenju, koje je postalo opća pojava u drugom i trećem vijeku kršćanske ere.”10
 4.2. STOICI
 Stoicizam djeluje od 4.-2. st.p.n.e. Razlikujemo: staru, srednju i novu stoičku školu. Osnivač ovoga pravca je Zenon, a ostali predstavnici su: Hrizip, Seneka, Epiktet (koji je bio rob) i car Marko Aurelije.Zenon je sa Cipra stigao u Atenu i kao trgovac, nakon brodoloma, počeo se baviti filozofijom, oduševljen atenskom školom. Kao filozof držao je predavanja pod peristilom . Ime ''stoik'' dolazi od grče riječi za peristil (stoa).Stoici dijele filozofiju na: logiku, fiziku, i etiku. Tvrdili su da svijetom vlada logos (svjetski um, sudbina) i zbog toga je sve nužno određeno. Centralni problem kojim se bave je etika.Osnovni moto stoika je:" Život u skladu sa prirodom". Mudar čovjek živi u skladu sa prirodom i vlastitim razumom, jer tako postiže mir duše. Najznačajnije vrline su: razumnost, pravednost i umjerenost.Kao i Heraklit, stoici su smatrali da su svi ljudi dio istog svjetskog razuma – ''logosa''. Mislili su da je svaki čovjek svijet u malom, ''mikrokozmos'', koji je pak odbljesak ''makrokozmosa''. To ih je navelo na pomisao da postoji neko općevažeće pravo, takozvano ''prirodno pravo''. Budući da se prirodno pravo temelji na ljudskom i svemirskom bezvremenskom razumu, ostaje posvuda i zasvagda isto. Tu su dakle stali na Sokratovu stranu, a protiv sofista. Poricali su da postoji suprotnost između ''duha'' i 'tvari''. Postoji samo jedna priroda. Takvo shvaćanje nazivamo monizam. Još jedna poznata stoička izreka je:" Blažen je onaj koji se zadovoljava onim što ima". U etici ideal je da treba živjeti u skladu s prirodom svijeta i s vlastitom razumnom prirodom, a nepomućenost duševnog mira postiže se vrlinom autarkije ili samodostatnosti - budale robuju željama i strastima, a mudar je čovjek smiren i apatičan - snažno naglašena praktična strana filozofije (znanje je potrebno, ali samo kao sredstvo za postizanje vrline nepomućenosti). Sloboda je upravo u shvaćanju i prihvaćanju nužna i nepromjenjiva reda stvari (sudbina), pa je sloboda moguća jedino u području svijesti - etika pomirenja i bespomoćnosti, fatalizma i pasivnosti, no i snažne ličnosti (oslobođen strasti...), stoički mudrac je razborit, hrabar, 10 ISTORIJA ETIKE KAO FILOZOFSKE NAUKE, Fridrih Jodl, "Veselin Masleša", Sarajevo, 1975. str. 13.
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pravedan i umjeren - individualistička etika, no razvili ideju kozmopolitizma (jednakosti svih ljudi).Kao prava djeca svog vremena, stoici su bili izraziti ''kozmopoliti''. Bili su otvoreniji prema suvremenoj kulturi nego ''filozofi u bačvama'' (cinici). Upućivali su na važnost čovječanskog zajedništva, zanimala ih je politika, a neki su čak bili državnici - na primjer, rimski car Marko Aurelije. Pridonijeli su širenju grčke kulture i filozofije Rimom, posebno govornik, filozof i političar Ciceron (106.-43. pr.n.e.). on je stvorio pojam ''humanizam'' – što znači životni stav koji u središte stavlja čovjeka-pojedinca. Stoik Seneka rekao je nekoliko godina kasnije da je ''čovjek čovjeku nešto sveto''. To se ustalilo kao slogan sveg budućeg humanizma. Stoici su, osim toga, naglašavali da svi prirodni procesi – bolest i smrt, na primjer – slijede nepovredive prirodne zakone. Čovjek se mora naučiti pomiriti sa svojom sudbinom. Ništa se ne zbiva slučajno, držali su. Sve se događa nužno, i malo pomaže da čovjek žali kad sudbina pokuca na vrata. Sretne se životne okolnosti također moraju prihvatiti s najvećim mirom. Ovdje vidimo srodnost stoika s cinicima koji tvrde da su sve vanjske stvari beznačajne. I dan-danas se kaže ''stoički mir'', kad se netko ne prepušta osjećajima. Kod stoika nalazimo ideju da su moralni zakoni vezani ne samo za čovjekovu društvenost, nego i za prirodu. Ako su moralni zakoni vezani i za prirodu, moramo pretpostaviti neki metafizički um ili božanstvo koje unaprijed uređuje čovjekovu moralnu prirodu. “Po njihovom shvaćanju božanstvo ili um prožima svijet na jedan način, za čije označavanje su upotrebljavali čas materijalne, čas nematerijalne slike, čas predstavu o oživljavajućoj vatri, čas o nadahnjujućem duhu. Ovaj um, potpuno imanentan svijetu, ima dakle, u sebi zakon koji uređuje, a time što božanstvo prožima svijet, i ovaj zakon prožima svijet u i sa božanstvom; on je sveopći svjetski um”11. Osnovno pravilo stoičke etike je: izdržati, ostati snažan i jak da podneseš sudbinu i sve što ti život donosi.Ciničko -stoički vrijednosni sistem donosi nekoliko moralnih načela koja služe kao orijentir za svakodnevni život, za umijeće življenja: a) odricanje i uzdržavanje, b) trpljenje, c) tezu o prirodnoj moralnosti, o metafizičkom, odnosno božanskom porijeklu moralnog. Sve to je pogodovalo kršćanstvu i novoj etici koju će ono donijeti kao dominantni pogled na svijet i način življenja. S druge strane, usmjeravajući moralnost na čovjekovu volju i afirmirajući unutrašnju uzročnost, cinici i stoici su razvili osnovu humane etike koja će se kasnije razvijati u drugim učenjima, ali i kao samostalan etički filozofski koncept.
 4.3. EPIKUREJCI11 ISTORIJA ETIKE KAO FILOZOFSKE NAUKE, Fridrih Jodl, "Veselin Masleša", Sarajevo, 1975. str. 50.
 24

Page 25
                        

Osnivač epikurejske škole je Epikur. Radi se o vedroj i optimističnoj školi, čiji je član i pjesnik Tit Lukrecije Kar. Opći ideal (duševni mir pojedinca - ataraksija) određuju kao bezbolan mir (tjelesno zdravlje) i bezbrižnost. Spoznajom prirode i razboritim životom oslobađamo se želja i prevladavamo strah od smrti i bogova, što se temelji u neznanju i predrasudama. Uče i hedonizam: ugoda (znači odsutnost bola, ali to su trajnija i viša zadovoljstva) je dobro, a bol je zlo.Materijalističko antiteleološko atomističko učenje obnavlja Demokritov atomizam, i tu bogova nema, oni žive u međusvjetskim prostorima, sretni su i ne upliću se u ovaj svijet, no novost je da pri svom kretanju atomi spontano skreću s puta i nepredvidljivo integriraju bezuzročno događanje je moguće, a tada i slobodno djelovanje čovjeka - opažaji su izvor i kriterij istine (senzualizam).Suprotno stoicima, epikurejci se nisu zanimali za politiku i društveni život. ''Živi u tajnosti!'' , bio je Epikurov savjet. Možda bismo njegov vrt mogli usporediti sa današnjim komunama, ''sigurnim lukama'', daleko od društva. Nakon Epikura mnogi su epikurejci nastavili u pravcu jednostrane bolesti uživanja. Moto im je bio ''živi u trenutku''. Danas se riječ ''epiurejac'' obično koristi u pogrdnom smislu za nekoga tko ''zna živjeti''.
 4.3.1. EPIKUR (341 p.n.e. - 270 p.n.e.)Epikur je rođen na otoku Samosu. Bio je filozof iz helenističko-rimskog razdoblja. Znanošću se počinje baviti sa četrnaest godina. Napisao je oko 300 znanstvenih radova a najpoznatiji su: ''Prirodi'' , ''Atomima i praznom prostoru'', ''Cilju'' , ''Bogovima''. Njegova djela nisu sačuvana u cjelini. O njemu je najviše pisao njegov sljedbenik iz Rima: Tit Lukrecije Kar. Njegovo poznato djelo je "O prirodi stvari". Mjesto gdje je Epikur predavao zvalo se "Epikurov vrt".Epikur je govorio da svijet postoji objektivno i nezavisno od svijesti. Tvrdio je da se sve sastoji od atoma i praznog prostora, i tu nalazimo sličnost između njegovog učenja i učenja antičkih grčkih atomista Leukipa i Demokrita (doktorska disertacija Karla Marxa bila je razlika između učenja Epikura i Demokrita). Epikur je uveo novine u atomističko učenje govoreći o slučajnom skretanju atoma. Epikur je u svom učenju tvrdio i da su sve pojave u prirodi uzrokovane unutrašnjim zakonima i da nema nikakvih mističnih sila. Za njega svijet je vječan, materijalan i jedinstven. Poznata je njegova izreka: " Vasiona je uvijek bila takva kakva jest i uvijek će takva biti".Naglašavao je da se željeni rezultat nekog djela uvijek mora vagati zajedno s mogućim popratnim pojavama. Također je mislio da se željeni rezultat, kratkoročno gledajući, mora staviti na vagu s mogućnosti veće, dugotrajnije i intenzivnije ugode, dugoročno gledajući. Epikur je naglašavao da ''ugoda'' nužno nije isto što i osjetilni užitak. Tu su također pripadale vrijednosti kao prijateljstvo i umjetnički doživljaj. Pretpostavke za uživanje života bili su, osim toga, stari grčki ideali: uzdržanost, umjerenost i duhovni mir. Jer, žudnja se mora obuzdavati. A duhovni mir nam može pomoći da podnesemo bol. Epikurov su vrt često posjećivali ljudi puni religiozne tjeskobe. U vezi s time, Demokritovo učenje o atomima bilo je korisno sredstvo protiv vjere i praznovjerja. Da bi se živjelo dobrim životom, osobito je važno pobijediti strah od smrti. Što se tiče ovog pitanja, Epikur je pribjegao Demokritovom učenju o ''duševnim atomima'' (kada umremo ''duševni atomi'' se raspadnu). ''Smrt nas se ne tiče'', rekao je Epikur jednostavno. ''Jer, dokle god jesmo, nema smrti. A kad smet dođe, onda više nema nas''.
 4.4. SKEPTICI
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Skepticizam je trajao od 4. do 2.st.p.n.e. Osnivač skepticizma je bio Piron iz Elide (360 p.n.e. - 270 p.n.e.) koji nema pisanih djela. Njegov sljedbenik je rimljanin: Sekst Empirik (koji je napisao djelo "Pironove postavke"). Skeptičari sumnjaju u svaku vrstu spoznaje (gnoseologija12), zato smatraju da se treba uzdržavati od izricanja određenih sudova. To nas dovodi do ravnodušnosti i do mira duše.Karnead (oko 213 p.n.e. - oko 129 p.n.e.) je grčki filozof rodom iz Kirene, osnivač takozvane Srednje akademije. Nadovezuje se na skeptičko učenje Arbesijala. U spoznajnoj teoriji zastupa stav probabilizma., držeći da se u životu i mišljenju moramo odlučiti za ono što se čini sigurnije, vjerojatnije. U etici je pragmatist. Mnogo je pisao protiv stoika, naročito njihove teologije i njihova dokaza za postojanje bogova.
 4.5. NOVOPALTONIZAM
 Korjeni cinika, stoika i epikurejaca sežu sve do Sokrata. Osim toga, oni su također pribjegavali predsokratovcima kao Heraklitu i Demokritu. Najneobičnije strujanje starog vijeka bilo je, prije svega nadahnuto Platonovim učenjem o idejama. Zato ga zovemo novoplatonizam (ili neoplatonizam). Najznačajniji je novoplatoničar bio Plotin (oko 205.-270.), koji je filozofiju studirao u Aleksndriji, a kasnije se preselio u Rim. Bitno je zabilježiti da dolazi iz Aleksandrije, grada koji je stoljećima bio stjecište grčke filozofije i orijentalne mistike. Sa sobom je u rim donio nauk o spasu koji postaje ozbiljnim protivnikom kršćanstvu kad se ovo jednom počelo širiti. Ali, novoplatonizam snažno utječe na kršćansku teologiju. Platon je razlikovao svijet ideja i osjetilni svijet, te je uveo oštru razliku između čovjekove duše i tijela. Čovjek se tako pretvara u podvojeno biće: naše se tijelo sastoji od zemlje i prašine kao i sve drugo u osjetilnom svijetu, ali imamo i besmrtnu dušu. Već je prije Platona ovo bilo rašireno mišljenje među Grcima. Plotin je, štoviše, poznavao slična shvaćanja iz Azije. On drži da je svijet razapet između dva pola. Na jednom je kraju božanska svjetlost koju zove ''Jedno''. Ponekad je naziva ''Bog''. Na drugom kraju je potpuni mrak, gdje svjetlo ''Jednog'' nikad ne dopire. Plotinova je poanta u tome da mrak zapravo ne postoji. Ono je samo nedostatak svjetlosti – on nije. Jedino što postoji je ''Bog'', ''Jedno'', ali – kako se izvor svjetlosti postupno gubi u mraku – postoji granica koju božanske zrake ne mogu prijeći. Prema Plotinu duša je ozračena svjetlosti ''Jednog'', a tvar je mrak koji uopće nije pravo postojanje. Plotin je za života nekoliko puta doživio stapanje duše s bogom. Ovo obično zovemo mističnim doživljajem. Mistični doživljaj znači da čovjek zapravo doživljava jedinstvo s Bogom, ''svjetskom dušom''. U mnogim se religijama naglašava da između Boga i svega stvorenog postoji jaz, a mistik je iskusio da tog jaza nema. On je doživio da je ''ušao u boga'', da se s njim ''stopio'' u jedno. Međutim, mistično iskustvo ne dolazi uvijek samo od sebe. Mistik u susretu s Bogom obično polazi ''putem čišćenja i prosvjetljenja''. Taj se put sastoji u jednostavnom životu i različitim meditacijskim tehnikama. Mistične pravce nalazimo u velikim svjetskim religijama, te svjedoče o napadnoj sličnosti unatoč kulturnim razlikama.
 12 Teorija spoznaje ili gnoseologija bavi se pitanjima o suštini istine i spoznaje, o mogućnostima i granicama spoznaje, o načinima i stupnjevima spoznaje i o kriteriju spoznaje (www . hatz . hr )
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U zapadnoj mistici – tj. Židovstvu, kršćanstvu i islamu – mistik naglašava da susreće osobno boga. Iako je Bog prisutan i u prirodi i u čovjekovoj duši, on je također uzdignut visoko nad svijetom. U istočnoj mistici – tj hinduizmu, budizmu i kineskoj religiji – obično se naglašava da mistik doživljava potpuno stapanje s Bogom. Posebno je u Indiji bilo mnogo mističnih strujanja – dugo prije platona. Čovjek koji je pridonio tome da je Zapad upoznao hinduističku misao, swami Vivekananda, jednom je rekao: '' kao što neke religije svijeta govore da je čovjek koji ne vjeruje u osobnoga Boga izvan sebe samoga – ateist, tako mi kažemo da je čovjek koji ne vjeruje u sebe – ateist. Ne vjerovati u divotu vlastite duše ono je što mi zovemo ateizmom.''13
 13 MEDITACIJA, Swami Vivekananda, CID-Nova, Zagreb, 1997.
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ZAKLJUČAK
 Nakon svih velebnih misli i citata iznesenih u ovom seminaru najbolji okvir može pružiti pjesma koju sam pronašla na Internet stranici udruge NOVA AKROPOLA, udruge čiji je cilj pomagati mladima pružajući najbolju vrstu filozofskog obrazovanja - prilagođenog aktualnom vremenu, neovisnog i neograničenog bilo kakvim religioznim, političkim ili socio-gospodarskim utjecajima.Za Pitagoru i pitagorovce "ljubav prema mudrosti" započinjala je jednostavno, promjenom najdostupnijeg dijela Svemira: samog čovjeka."Zlatni stihovi", originalni pitagorovski tekst, koji se pripisuje samom Pitagori, zato savjetuje:
 Besmrtne bogove najprije, po zakonu kako je propisano, štuj i prisegu čuvaj, a zatim dične heroje,
 i još bogove poštuj pod zemljom, po zakonu radeć'.štuj i roditelje i najbliže srodnike svoje.
 A od ostalih biraj za prijatelja najboljeg od svih.Riječima popuštaj blagim i djelima korist što nose.
 Prijatelja svog ne mrzi zbog greške male,dokle god možeš, jer sila do nužde boravi blizu.
 Tako ovo eto znaj, a navikni vladati ovim:trbuhom najprije i snom i žudnjom spolnom i bijesom.
 Sramotu nikakvu nemoj učiniti nikad ni s drugomni sam; od svega ti se sebe najviše srami,
 zatim pravdu vrši i djelom svojim i riječju,nemoj se naviknuti da u bilo čemu nerazborit budeš,
 nego znaj da je svim smrtnicima sudba mrijeti,bilo ti drago da novac stekneš il' izgubiš opet.
 A što božanskom sudbom smrtnici muka imadu,kakav god udes da imaš, podnesi i ljutit se nemoj.
 Učini koliko možeš pomoći, a misli ovako:ljudima dobrim od toga Sudbina ne poklanja mnogo.
 Mnogi glasovi ljud'ma i loši stižu i dobri;nemoj se čuditi njima i ne daj da srce ti taknu.
 Ako se laž koja zbori, ti blago odstupi, uzmakni.A što ti kažem, to gledaj da svagda se izvrši u svem:neka te nitko nit riječju nit djelom ne potakne da što
 učiniš ili kažeš, što nije najkorisnije za te.Razmisli prije čina, da ne bi počinio ludost;
 jadnog je čovjeka svojstvo radit' i zboriti ludo.Vrši ono što neće ti kasnije teretom biti.
 Ništa ne čini što ne znaš, već uči ono što treba,tako ćeš moći život svoj provesti u najvećoj sreći.
 Nit za tjelesno zdravlje ne valja nehajan biti,ali u piću i jelu i vježbama treba umjeren biti.
 Mjerom pak nazivam ono što neće ti zadati muka.Navikni čistim živjet životom, krotkim i smjernim,
 pazeć' da ne radiš ono što nenavist budi u ljudi.Nemoj bez potrebe trošiti, za lijepo kao da ne znaš,
 niti tvrdica budi: u svemu je najbolja mjera.čini što neće ti škodit i promisli prije no kreneš.
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Nikako ne daj da san na nježne ti spusti se očidok posao svaki ne raspraviš onoga dana:
 "Gdje pogriješih? što učinih? što dužan propustih?"Najprije od prvog poći ti valja, a zatim po redu:zlo li učini, sebe prekori; raduj se, ako li dobro.
 U tom se vježbaj, to radi, tome trebaš težiti:takav put vodi te na put božanske vrline,
 prisežem onim što broj četvorni duši nam dade,izvor prirode vječne. Za dobar svršetak se najprije bogu pomoli pa pregni na posao. Kad postupiš takoznat ćeš besmrtni bog što radi, a što smrtan čovjek,
 kako se razara sve i kako se zajedno drži.Znat ćeš što je ispravno, jer u svemu je priroda slična,
 te očekuj što treba, i sve će ti poznato biti.Znat ćeš da ljudi sami navaljuju na sebe muke,jadni, jer dobro, kad kraj njih se nađe, nit vide
 nit čuju, a zla oslobodit se malo ih zna.Takova sudbina vara smrtnike, i oni k'o valjci,sada se amo, sad tamo u stalnom kotrljaju jadu.
 Turobna pratilja Svađa u potaji nanosi štetu te je ne raspiruj, već popuštaj, pa se povuci.Zeuse oče, ti sve bi od mnogih spasio jada,
 kad bi svima pokazao kakva je narav u koga.Ti bez brige budi, jer ljudi božanskog su rodakojima priroda nudeć' kazuje svetinju svaku.
 Ako je do njih ti stalo, izliječit ćeš sve što ti kažemi jak bit ćeš, a dušu iz ovih ćeš nedaća spasit'.
 Ne jedi jela što ih zabranismo u Očišćenjui Odrješenju duše, ocjenjuj i misli na svaki propis,uzevši razum odozgor da vodič ti najbolji bude.
 SAŽETAK
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Prve grčke filozofe obično zovemo ''filozofima prirode'' (v.1.1.), i to zato što su ponajprije bili zaokupljeni prirodom i prirodnim procesima. U gradu Miletu se razvila Miletska škola, što je naziv učenja tri filozofa: Tales, Anaksimen i Anaksimandar. Ono što je za njih bilo zajedničko je osnovno filozofsko pitanje: Što je praosnova, prauzrok svijeta?Pitagorejska škola (v.1.2.) razvila se u južnoj Italiji u gradu Krotonu, gdje su bili organizirani kao pitagorejski savez, s tezom da je smisao života u pročišćavanju duše i oslobađanju od tijela (disciplina odricanja, obveza da intelektualno žive). Utemeljitelj je Pitagora, a vrhunac škola doživljava u 5. stoljeću s Filolajem na čelu.Heraklit (v.1.3.)se izdiže iznad svojih prethodnika jer se ne ograđuje samo na pitanje prapočela. Cilj Heraklitova učenja je ujediniti različitosti i promjenu (''sve teče''). Elejska škola (v.1.4.) djelovala je u južnoj Italiji u gradu Eleju i bila je izrazito racionalistička. Predstavnici su bili Zenon, Parmenid, Ksenofan i Melis. Glavne doktrine elejaca su se razvile u suprotnosti sa učenjima tadašnjih filozofa fizičara, koji su objašnjavali postojanje pomoću izvorne materije. Elejci su govorili da pravo objašnjenje leži u tome da su sve stvari dio univerzalne povezanosti (''Sve je Jedno'').Posrednici (v.1.5.) su pokušavali ''posredovati'' između krajnosti Heraklita (nema bitka, sve je u bivanju) i Parmenida (bitak jest, nema bivanja). Prihvaćaju elejski bitak, ali kao mnoštvo nepromjenjivih vječnih osnova svijeta, a priznaju i promjene, koje objašnjavaju mehaničkim kretanjem onih nepromjenjivih osnova. Posrednici su bili Empedoklo i Anaksagora. Atomisti (v.1.6.) su bili antički grčki filozofi koji su smatrali da je svijet sastavljen od beskonačno mnogo jako malih čestica atoma (atomos- nedijeljiv). Predstavnici atomista su Leukip i Demokrit. Epikur će nastaviti njihovo učenje, proširujući ga.Sofisti (v.2.1.) su se odlučili zanimati za čovjeka i njegovo mjesto u društvu. Bili su vrsni govornici, te razvijaju tehnike uvjeravanja, argumentiranja i dokazivanja kao uvjete uspjeha u životu. Najznačajniji sofist bio je Protagora. Sokrat (v.2.2.) je bio grčki (Atenski) filozof i jedan od najvažnijih simbola zapadne filozofske tradicije. On je možda najzagonetnija osoba u cijeloj povijesti filozofije. Nije zapisao ni jednu riječ, ali je ipak među onima koji su najviše utjecali na europsku misao. Sokrat je smatrao da je važno naći temelje naše spoznaje. Vjerovao je da je taj temelj našao u ljudskom razumu. Zbog svoje snažne vjere u čovjekov razum bio je, dakle, izraziti racionalist.Platon (v.3.1.) je bio Sokratov učenik, a osnovao je čuvenu filozofsku školu nazvanu Akademija. Platona je zanimao odnos između, s jedne strane, onoga što je vječno i nepromjenjivo – i onoga što ''teče'', s druge strane.Aristotel (v.3.2.) je bio Makedonac, Platonov učenik. Nije bio samo posljednji veliki grčki filozof nego i prvi veliki europski biolog.Helenistička filozofija nije bila posve originalna. Nastavlja se baviti pitanjima koje su veliki prethodnici postavili. Zajedničko im je da čovjeku žele pokazati kako najbolje da živi i umre. U novom svjetskom društvu etika postaje najvažniji filozofski projekt. Pojavljuju se Cinici (v.4.1.), Stoici (v.4.2.) i Epikurejci (v.4.3.) i Skeptici (v.4.4.).Korijeni cinika, stoika i epikurejaca sežu sve do Sokrata. Najneobičnije struanje starog vijeka bilo je, prije svega nadahnuto Platonovim učenjem o idejama. Zato ga zovemo novoplatonizam (ili neoplatonizam). Najznačajniji je novoplatoničar bio Plotin (v.4.5.).
 SUMMARY
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The first Greek philosophers we usually call ''The Philosophers of Nature'' (see 1.1.) because they werw absorb with nature and natural processes. In the city of Miletus the Milesian school was developed. That is the school of three philosophers: Tales, Anaximander and Anaximenes. Their incmon question was: What is the precause, the prefundation of the world?The Pythagorean school (see 1.2.) was active in Southern Italy in the city of Croton, where they were organised like an alliance with a tesis that the meaning of life is soul filthering and body releasing (discipline of sacrifition, obligation of intelectual life). The founder was Pythagoras, and the culmination of school was in the 5th century with Philolaus as a leader.Heraclitus (see 1.3.) rises above his predecessors because he don't enclase himself yust on question of prefundation. The tarhet of his studying is to merge the diferences on the change (''Everything flows, nothing stands still’’). The Eleatic school (see 1.4.) performs in South Italy in the city of Elea and it was distinctly realistic. The representatives are Zeno, Parmenides, Xenophanes and Melissus. The main doctrines of Eleatics were developed in the opposite with the studying of philosophers of that time, who explained all existence in terms of primary matter. The Eleatics maintained that the true explanation of things lies in the conception of a universal unity of being (‘’Everything in One’’).The ‘’Mediators’’ (see 1.5.) were trying to mediate between extreme of Heraclitus (‘’There is no essence, everything is in being’’) and Parmenides (‘’The essence is, there is no being’’). They accept the essence of Eleatics, but as a multitude of unchangeability of eternal bases of the world and they confess the changes also. The ‘’Mediators’’ were Empedocles and Anaxagoras.‘’The Atomists’’ (see 1.6.) were considered that the world is composed with endless number of small particles of atoms. The representatives were Leucippus and Democritus. Epicur continues their study spreading it. The Sophists (see 2.1.) were occupied with a man and his place in society. They were excellent speakers and they developed techniques of assurance, argumentation and evidences as the tendetion of success the life. The most significant sophist was Protagoras.Socrates (see 2.2.) was a Greek philosopher and one of the most important symbols of the West philosophy tradition. He is maybe one of the most mysterious people in the whole history of philosophy. He didn’t write none word, but however he is between those who were the most affected in European thought. Socrates was considering that is important to find the foundation of our cognition. He believed that he founded that foundation in a human reason. Because of his strong belief he was distinctly rationalist. Plato (see 3.1.) was a student of Socrates, and founder of Academy. Plato was interested in relation between what is eternal and unchangeable and what is passing. Aristotle (see 3.2.) was Macedonian, student of Plato. He was not only the last great Greek philosopher, but also the first great European Biologist. Hellenistic philosophy wasn’t very original. It is continuation of questions what the great predecessors were set. Their common thing is to show the best way pf men’s life and death. In the new world society the ethic is one of the most important philosophy projects.The Cynics (see 4.1.), the Stoics (see 4.2.), the Epicuarenists (see 4.3.) and the Skeptics (see 4.4.) are showing up in that time. The roots of cynics, stoics and epicuraneists are reached to the Socrates. The most extraordinary direction of the Ancient time was inspired by teaching of Plato (ideas). That is why we are calling that period Neo-Platonism. The most famous master of that school was Plotinus (see 4.5.).
 ZUSAMMENFASSUNG
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Die ersten grichichen Philosophen werden oft ''Die Philosophen der Natur'' genannt (s.1.1.), und das aus dem Grund weil sie sich an erster beschäftigten stelle mit der Natur und den gesetzten der Natur. In der Stadt Milet ist die, nach derjenige Stadt genannte Schule entstanden, was auch die Name der lehre van den drei Philosophen: Thales, Anaximenes und Anaximander, ist. Das Gemeinsame war für sie die grundlegende philosophische Frage: ''Was ist der Urfundament, der Urgrund der Entstehung der Welt?''Die Pythagorasschule (s.1.2.) hat sich in Süditalien in der Stadt Kroton entwickelt, wo sie als pythagoreischer Bund organisiert war, mit der These, dass des sinn des Lebens aus der Reinigung der Seele und der körperlichen Befreiung (die Disziplin der Entsagung, die Verpflichtung auf ein intellektuelles leben). Der Stifter der Schule ist Pythagoras und ihren teöhepunkt erlebt die Schule in den 5. Jahrhundert mit Philolaos au der Spitze. Heraklit (s.1.3.) richtet sich auf oberhalb seiner Vorgänger, weil er sich nicht nur auf die Frage des Urlelements begrenzt. Das Ziel der Lehre von Heraklit ist die Vereinigung von Verschiedenheiten und Veränderungen (''alles fließt'').Die eleische Schule (s.1.4.) üble ihre Wirkung in der Stadt Elea in Süditalien aus und war in deutlicher weise rationalistisch. Die Vertreter Waren Zenon, Parmenides, Xsenophanes und Melissos. Die Hautlehren der Eleier haben sich im Widerspruch mit den Lehren der damaligen Philosophehysikeru entwickelt, die das Bestehen durch die ursprüngliche Materie erklären. Die Eleier behaupten, die richtige Erklärung liege daran, dass alle sachten ein teil der universalen Verbundenheit sein ('alles ist Eins'').Die Vermittler versuchten zwischen der Übertreibung von Heraklits (es gibt kein Sein, alles ist dem Werden) und Parmenides (es gibt kein Werden, nur das Sein) zu vermitteln. Sie akzeptieren das eleichen Sein, aber wie auch die Menge der unveränderlichen, ewigen Grundlagen der Welt, akzeptieren sie auch die Änderungen, die sie mit mechanischer Bewegung der unveränderlichen Grundlagen, erklären. Die Vermittler waren Empedokles und Anaxagoras.Atomists (s.1.6.) waren die gereichen Philosophen aus der Antike, die die Welt als Aufbau von unendlich vielen, sehr kleinen Atomteilchen betrachten. Die Vertreter der Atomists sind Leukipp und Demokrit. Epikur wird ihre Lehre fortsetzen und sie erweitern.Die Sophisten (s.2.1.) beschäftigten sich mit dem Mensch und mit seiner Stelle in der Gesellschaft. Sie waren ausgezeichnete Rhetoriker und sie entwickelten die Techniken der Beteuerung, der Argumentation und der Nachweisung als Erfolgsbedingungen im Leben. Der bedeutendste Sophist war Protagoras.Sokrates (s.2.2.) war der greichiche Philosoph (aus Athen) und ein der wichtigsten Symbole der westlichen philosophischen Tradition. Er ist vielleicht die rätselhafteste Person in der Geschichte der ganzen Philosophie. Er hat kein einziges Wort aufgeschrieben, aber er befindet sich trotzdem unter denen die den größten Einfluss auf den europäischen Gedanken. Sokrates meinte, es sei wichtig die Grundlagen unserer Erkenntnis zu finden. Er glaubt diese Grundlage in den menschlichen verstand gefunden zu haben. Wegen seines großen Glaubens in den menschlichen Verstand war er, also, ein deutlicher Rationalist.
 Platon (s.3.1.) war ein Schüler von Sokrates, der die berühmte philosophische Schule (die Akademie) gegründet hat. Platon beschäftigte sich mit der Beziehung zwischen, dem Ewiglichen auf der einen Seite und dem Veränderlichen auf der anderen.Aristoteles (s. 3.2.) war ein Mazedonier, Platons Schüller. Er war nicht nur der letzte große Philosoph saudern auch erster großer europäischer Biologe.Die hellenistische Philosophie war nicht völlig original. Sie beschäftigte sich weiterhin mit den Fragen die, die großen Vorgänger gestellt haben. Das Gemeinsame ist ihnen, dass sie dem Mensch zeigen wollen wie er am besten leben und sterben soll. In der neuen weltlichen
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Gesellschaft wird die Ethik zum bedeutendsten philosophischen Projekt. Es treten die Zyniker (s.4.1.), die Stoiker (s.4.2.), die Epikureer (s.4.3.) und die Skeptiker (s.4.4.).Die Wurzel der Zyniker, Stoiker und Epikureer greifen bis zu Sokrates. Die ungewöhnlichste Strömung des Altertums war, vor allem mit Platons Lehre über Ideen inspiriert. Deswegen neuen wir diese Strömung Neuplatonismus (oder Neoplatonismus). Der bedeutendste Neoplatoniker war Plotin (s.4.5.).
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